



RAPORTUL nr. 6

**Misiunea de Observare
a Alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019**

ZIUA ALEGERILOR

Publicat la 1 martie 2019

Toate drepturile sunt protejate. Conținutul Raportului poate fi utilizat și reprodus în scopuri non-profit și fără acordul prealabil al Asociației Promo-LEX, cu condiția indicării sursei de informație. Conținutul raportului poate fi supus revizuirilor redacționale.



Ambasada Britanică
la Chișinău



COUNCIL OF EUROPE



CONSEIL DE L'EUROPE

Raportul este elaborat în cadrul Misiunii de Observare a Alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019 desfășurată de Asociația Promo-LEX cu suportul financiar al Agenției Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID) prin Programul „Democrație, Transparență și Responsabilitate”; al Ambasadei Marii Britanii la Chișinău prin proiectul „Consolidarea responsabilității democratice în Moldova”; al Fundației Soros-Moldova prin proiectele „Consolidarea unei platforme de dezvoltare a activismului și educației de Drepturi ale Omului în Republica Moldova” și „Monitorizarea listelor de alegători și a litigiilor electorale în alegerile parlamentare din 2018”; al Consiliului Europei prin proiectul “Suport pentru monitorizarea alegerilor parlamentare din 2018”.

Responsabilitatea pentru opiniile exprimate în cadrul acestui raport aparține Asociației Promo-LEX și nu reflectă neapărat poziția donatorilor.

Cuprins

SUMAR EXECUTIV	4
INTRODUCERE.....	6
I. DESCHIDERA ȘI ÎNCHIDERA SECȚIILOR DE VOTARE.....	7
II. INCIDENTE CONSTATATE PE PARCURSUL ZILEI ALEGERILOR	8
III. REZULTATELE FINALE ALE NUMĂRĂRII VOTURILOR DE CĂTRE MO PROMO-LEX....	20
LISTA DE ABREVIERI	27
ANEXE	28

SUMAR EXECUTIV

Deschiderea și închiderea secțiilor de votare (SV). Din totalul de 2094 de secții monitorizate, potrivit observatorilor Promo-LEX, 202 SV (9.6%) s-au deschis cu întârziere într-un interval de până la 15 min. Suplimentar, în cazul a 12 SV, camerele de filmat nu erau activate la demararea operațiunilor electorale. 34 SV (1.6%) s-au închis după ora 21.00. În cazul a 38 de SV (1.8%) camerele nu au filmat întregul proces de numărare a voturilor.

Continuă să nu fie respectate de către o parte din funcționarii electorali cerințele față de procesul de numărare a voturilor: prezentarea buletinelor de vot tuturor participanților la procesul de numărare de către un membru (24.1%) și întocmirea inițială a formularului special de numărare a rezultatelor votării (1.3%).

Incidente constatate pe parcursul zilei alegerilor. După 16 misiuni de observare organizate și desfășurate, Promo-LEX constată la alegerile parlamentare din 24 februarie 2019 cele mai multe incidente raportate pentru ziua alegerilor de către OTS din secțiile de votare și din cadrul echipelor mobile. În urma prelucrării informației raportate de către OTS, MO Promo-LEX comunică despre 1118 situații calificate drept incidente în ziua alegerilor. Pentru comparație, la ultimele alegeri naționale – prezidențialele din 30 octombrie 2016 – numărul incidentelor prezentate pentru turul I de scrutin au fost de 267, iar pentru turul II – 467(a se vedea Anexa 2).

MO Promo-LEX atrage atenția că în cazul a cel puțin 51 SV (2.4%) observatorii Misiunii au avut *acces limitat la procesele verbale de numărare a voturilor*. Calificăm aceste abateri de la norma legală drept *incidente ce afectează grav integritatea și transparența procesului de numărare și totalizare a rezultatelor votării*. Suplimentar, aceste derapaje influențează negativ și activitatea Misiunii din perspectiva numărării în paralel a rezultatelor.

De asemenea, subliniem și alte 24 cazuri de obstrucționare a activității observatorilor pe parcursul votării, în special raportarea urmăririi de către persoane necunoscute cel puțin a unei echipe mobile a MO Promo-LEX, precum și obstrucționarea dreptului de observare liberă în incinta SV.

Cantitativ, cele mai des raportate incidente au fost: *deficiențe în liste electorale (129), transportarea organizată a alegătorilor la secții de votare (123) și fotografierea buletinelor de vot și alte cazuri de nerespectare a secretului votului (107)*.

În acest scrutin, MO Promo-LEX atenționează asupra numărului mare de incidente cu privire la *zvonuri, tentative sau chiar situații de recompense materiale sau bănești oferite alegătorilor – 59 cazuri*. De exemplu, la alegerile prezidențiale din 2016, numărul incidentelor de acest tip, cumulativ – pentru ambele tururi de scrutin, a fost de 17 cazuri.

Suplimentar, atragem atenția asupra incidentelor ce au fost specifice anume acestui scrutin și care țin de *întreruperea procesului de filmare a procedurilor de votare și numărare a buletinelor de vot – 79 cazuri și deteriorarea buletinelor de vot sau alte incidente ce se referă la utilizarea neconformă a acestora – 56 cazuri*.

Rezultatele finale ale numărării voturilor de către MO Promo-LEX. MO Promo-LEX a analizat corectitudinea completării a 2093 de procese-verbale recepționate de către Misiune privind rezultatele numărării voturilor din 2094 secții de votare, un proces-verbal nu a fost posibil de obținut de la organele electorale sub nici o formă. Din punctul de vedere a calității completării, pe circumscripția națională MO Promo-LEX a identificat 142 procese-verbale (6.8%) completate cu erori, depistate în baza formulelor de verificare stabilite de CEC, pe circumscripția uninominală - 160 procese-verbale (7.6%). Atragem atenția asupra numărului mare de procese verbale cu erori la formula $H = G1+G2+G3+G4+Gn$, 69 pentru CN, respectiv, 60 pentru CU. Aceasta eroare a formulei de verificare, prezumă că suma voturilor pentru concurenți nu coincide cu numărul total de voturi valabil exprimate.

Din perspectiva comparativă, MO Promo-LEX subliniază că ponderea proceselor-verbale eronate completate la alegerile parlamentare este mai mare decât la ultimele scrutine desfășurate în anii 2016 și 2018.

Analiza rezultatelor numărării în paralel voturilor pe circumscripția națională și pe cele 51 uninominale ne indică că datele finale Promo-LEX confirmă poziționarea tuturor concurenților în baza datelor preliminare anunțate de CEC.

Circumscripțiile din Chișinău cu cel mai mare procent de alegători incluși pe listele suplimentare sunt: nr. 25 (11.33%), 32 (6.60%) și 26 (5.06%). Printre circumscripțiile din afara capitalei se evidențiază: nr. 17 Nisporeni (4.30%), nr.7 Soroca (4.25%) și nr. 43 Cahul (4.21%).

INTRODUCERE

Raportul nr. 6 este elaborat în cadrul activității Misiunii de Observare (MO) Promo-LEX a alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019 și cuprinde constatările și tendințele principale referitor la incidentele semnalate în ziua alegerilor, precum și o analiză a rezultatelor numărării în paralel a voturilor realizate de către MO Promo-LEX.

Raportul a fost elaborat în baza constatărilor raportate de către observatorii pe termen scurt (OTS) din 2094 secții de votare din totalul de 2141 deschise pentru desfășurarea alegerilor parlamentare, acoperind toate secțiile organizate pe teritoriul R. Moldova și 76 din 123 de secții deschise peste hotarele R. Moldova. De asemenea, în ziua alegerilor procedurile de vot au fost monitorizate de 84 echipe mobile ale MO Promo-LEX.

Toți observatorii implicați în procesul de monitorizare au fost instruiți în cadrul seminarelor organizate de către Misiunea Promo-LEX și au semnat Codul de conduită¹ al observatorului național independent Promo-LEX, obligându-se să acționeze operativ, cu bună credință și în mod non-partizan. Activitatea tuturor observatorilor este coordonată de echipa centrală a Misiunii.

Drept sursă pentru elaborarea raportului de observare a MO pentru ziua alegerilor au servit constatările OTS raportate în baza a două tipuri de formulare tematice: formular pentru raportarea periodică și formular pentru raportarea incidentelor.

MO Promo-LEX a alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019 reprezintă un proiect realizat de Asociația Promo-LEX în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte. MO Promo-LEX nu este oponent politic al concurenților implicați în procesul electoral, nu este un organ de anchetă și nu își asumă obligația expresă de a proba constatările observate. Cu toate acestea, rapoartele observatorilor sunt însoțite, în măsura posibilităților, de probe foto și video care pot fi puse doar la dispoziția organelor de drept, în baza solicitărilor corespunzătoare și în nici un caz la dispoziția concurenților electorali. Totodată, incidentele, inclusiv cele presupuse, care se regăsesc în prezentul raport trebuie tratate de autoritățile electorale prin prisma prevederilor art. 22 alin. (1) lit. q) și art. 68 al. (5) Cod Electoral, inclusiv drept sesizări ale observatorilor și urmează a fi examinate conform competenței.

Standardele internaționale la care se face referire în acest raport sunt cele elaborate de ONU, OSCE, Comisia Europeană pentru Democrație prin Drept, Uniunea Europeană și Consiliul Europei. La finele acestui raport sunt formulate recomandări preliminare pentru autoritățile publice, organele electorale, concurenții electorali/participanții la referendum și alți actori interesați, cu scopul de a asigura optimizarea procesului electoral.

Raportul este elaborat în cadrul Misiunii de Observare a alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019 desfășurată de Asociația Promo-LEX cu suportul financiar al Agenției Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID) prin Programul „Democrație, Transparență și Responsabilitate”; al Ambasadei Marii Britanii la Chișinău prin proiectul „Consolidarea responsabilității democratice în Moldova”; al Fundației Soros-Moldova prin proiectele „Consolidarea unei platforme de dezvoltare a activismului și educației de Drepturi ale Omului în Republica Moldova” și „Monitorizarea listelor de alegători și a litigiilor electorale în alegerile parlamentare din 2018”; al Consiliului Europei prin proiectul „Suport pentru monitorizarea alegerilor parlamentare din 2018”.

Opiniile exprimate în rapoartele și comunicatele publice ale MO Promo-LEX aparțin autorilor și nu reflectă neapărat punctul de vedere al finanțatorilor sau partenerilor. Conținutul acestui document poate fi supus revizuirilor redacționale.

¹ <https://promolex.md/4689-codul-de-conduita-al-observatorilor-electorali-promo-lex/>

I. DESCHIDEREA ȘI ÎNCHIDEREA SECȚIILOR DE VOTARE

Conform art. 55 din Codul Electoral, în ziua alegerilor votarea se efectuează de la 07.00 până la 21.00. Potrivit Regulamentului CEC privind funcționarea Sistemului de înregistrare video în secțiile de votare înregistrarea video are drept scop fixarea proceselor de votare, numărare și totalizare a voturilor.

Din totalul de 2094 de secții monitorizate, potrivit observatorilor Promo-LEX, 202 SV (9.6%) s-au deschis cu întârziere. În cazul a 12 SV, camerele de filmat nu erau activate la demararea operațiunilor electorale. 34 SV (1.6%) s-au închis după ora 21.00. În cazul a cel puțin 38 de SV (1.8%) camerele nu au filmat întregul proces de numărare a voturilor.

De asemenea continuă să nu fie respectate de către o parte din funcționarii electorali cerințele față de procesul de numărare a voturilor: prezentarea buletinelor de vot tuturor participanților la procesul de numărare și întocmirea inițială a formularului special de numărare a rezultatelor votării.

Monitorizarea procesului de deschidere a SV s-a realizat în baza constatărilor a 2094 observatori ai Promo-LEX. Conform rapoartelor acestora, MO Promo-LEX au constatat următoarele:

1.1. Deschiderea secțiilor de votare (în baza a 2094 SV):

Cerința normativă necesară a fi respectată	DA	NU
Secția de votare s-a deschis la/până la ora 07:00?	1892 (90.4%)	202 (9.6%)
Camera Video a fost activată de la demararea operațiunilor electorale privind deschiderea secției de votare?	2082 (99.4%)	12 (0.6%)

1.2. Închiderea secțiilor de votare și numărarea buletinelor de vot (în baza a 2094 SV):

Cerința normativă necesară a fi respectată	DA	NU
Secția de votare s-a închis la ora 21:00?	2060 (98.4%)	34 (1.6%)
Camera video a filmat întregul proces de desigilare a urnelor și numărare a buletinelor de vot, fără întreruperi?	2056 (98.2%)	38 (1.8%)
Doar un membru al BESV a prezentat buletinele de vot tuturor participanților la procesul de numărare?	1589 (75.9%)	505 (24.1%)
A fost întocmit inițial formularul special de numărare a rezultatelor votării?	2066 (98.7%)	28 (1.3%)

II. INCIDENTE CONSTATATE PE PARCURSUL ZILEI ALEGERILOR

În urma prelucrării finale a informației raportate de către OTS, au fost constatate și analizate 1118 incidente. Pentru comparație, la ultimele alegeri naționale – prezidențialele din 30 octombrie 2016 – numărul incidentelor pentru turul I de scrutin au fost de 267, iar pentru turul II – 467.

MO Promo-LEX atrage atenția că în cazul a cel puțin 51 SV (2.4%) observatorilor Misiunii nu li s-au eliberat procesele verbale de numărare a voturilor. Calificăm aceste abateri de la norma legală drept incidente ce afectează grav integritatea și transparența procesului de numărare și totalizare a rezultatelor votării.

De asemenea, subliniem și alte cazuri de obstrucționare a activității observatorilor pe parcursul votării – 24, în special raportarea urmăririi de către persoane necunoscute cel puțin a unei echipe mobile a MO Promo-LEX, precum și obstrucționarea dreptului de observare liberă în incinta SV.

Cantitativ, cele mai des raportate incidente au fost: deficiențe în liste electorale (129), transportarea organizată a alegătorilor la secții de votare (123) și fotografierea buletinelor de vot și alte cazuri de nerespectare a secretului votului (107).

MO Promo-LEX atenționează și asupra numărului mare de incidente cu privire la zvonuri, tentative sau chiar situații de recompense materiale sau bănești oferite alegătorilor – 59 cazuri. Suplimentar, atragem atenția asupra incidentelor ce au fost specifice anume acestui tip de scrutin și care țin de întreruperea procesului de filmare a procedurilor de votare și numărare a buletinelor de vot – 79 cazuri și deteriorarea buletinelor de vot sau alte incidente ce se referă la utilizarea neconformă a acestora – 56 cazuri.

2.1. Refuz/dificultăți în obținerea exemplarelor de procese-verbale în secțiile de votare și la consiliile electorale de circumscripție

Potrivit art. 63 alin. (4) din Codul electoral procesul-verbal privind rezultatele votării se întocmește, în mai multe exemplare, un exemplar al procesului-verbal se păstrează la BESV, un exemplar se prezintă CECE, un exemplar se afișează imediat la intrarea în SV, iar celelalte, în mod obligatoriu, se înmânează reprezentanților concurenților electorali și observatorilor.

Contrar prevederilor legale citate, observatorii MO Promo-LEX au primit refuzuri de a le fi înmânate procesele verbale în cazul a 51 SV (2.4%) pe alocuri cu permisiunea transcrierii rezultatelor din procesul-verbal în formularul OTS sau de eliberare a formularelor speciale de numărare a voturilor în locul proceselor-verbale. Cu deplina convingere subliniem că **fenomenul dat este unul ce afectează grav integritatea și transparența procesului de numărare și totalizare a rezultatelor votării**. Numărul mare de refuzuri indică asupra unei probleme de sistem în abordarea de către organele electorale a rolului observatorilor și a transparenței procedurilor de numărare și totalizare a rezultatelor votării.

Circumscripția /Secția de votare	Localitatea	Circumscripți a/secția de votare	Localitatea	Circumscripți a/secția de votare	Localitatea
C01SV009	01 - Berlinți	C15SV041	15 - Măgurele	C37SV031	37 - Piatra Albă
C01SV034	01 - Medveja	C17SV024	17 - Cristești	C38SV029	38 - Mereșeni
C02SV005	02 - Dondușeni	C17SV042	17 - Soltănești	C39SV041	39 - Orac
C03SV002	03 - Edineț	C23SV012	23 - Botanica	C40SV004	40 - Cimișlia
C03SV048	03 - Trinca	C23SV016	23 - Botanica	C40SV006	40 - Cimișlia

C04SV041	04 - Șumna	C23SV020	23 - Botanica	C41SV029	41 - Cirpești
C04SV042	04 - Șumna	C25SV015	25 - Centru	C42SV021	42 - Gavanoasa
C05SV012	05 - Balatina	C27SV007	27 - Buiucani	C42SV052	42 - Roșu
C06SV005	06 - Drochia	C27SV010	27 - Buiucani	C44SV014	44 - Roșița
C06SV021	06 - Dărcăuți	C28SV009	28 - Rîșcani	C44SV015	44 - Sofievca
C07SV007	07 - Soroca	C30SV015	30 - Ciocana	C45SV002	45 - Comrat
C09SV028	09 - Bălți	C32SV023	32 - Ghidighici	C48SV017	48 - Hagimus
C09SV031	09 - Bălți	C34SV013	34 - Chetrosu	C49SV014	49 - RUSIA
C14SV004	14 - Mihălașa	C36SV029	36 - Răscăieți	C50SV075	50 - ROMÂNIA
C14SV024	14 - Coropcenii	C37SV009	37 - Surchiceni	C50SV072	50 - ROMÂNIA -
C14SV039	14 - Nucărenii	C37SV018	37 - Cârnașeni Noi	C50SV017	50 - FRANȚA -
C15SV005	15 - Călărași	C37SV027	37 - Hansca	C12SV023	12 - Ciutulești

Recepționarea proceselor verbale de la BESV a fost dublată de fotografierea exemplarelor recepționate de către consiliile electorale de circumscripție. În acest sens, atenționăm că și în cazul a 10 CECEU (19.6%), observatorii Promo-LEX au întâmpinat anumite dificultăți în accesarea și fotocopiarea proceselor-verbale: **CECEU nr. 1, 2, 5, 7, 8, 9, 22, 24, 34, 41.**

2.2. Acces restricționat sau obstrucționarea procesului de observare liberă în secția de votare

Conform art. 68 alin. (5) din Codul electoral, observatorii acreditați de CEC pot monitoriza procesul electoral pe întreg teritoriul țării și la toate secțiile de votare, iar observatorii acreditați de CECE - doar pe teritoriul circumscripției respective. Observatorii acreditați au dreptul să asiste la toate operațiunile electorale, la toate ședințele organelor electorale, inclusiv în ziua alegerilor, fără a interveni în procesul electoral sau în alte operații electorale, și să informeze președintele organului electoral despre neregulile observate.

Conform rapoartelor prezentate de observatorii MO Promo-LEX, au fost depistate cel puțin **24 cazuri** în care observatorii li s-a limitat sau refuzat observarea liberă în secția de votare. Atragem atenția asupra raportat de urmărirea a automobilului Echipei mobile Promo-LEX din CU 36.

Acces restricționat în secția de votare	
Număr de cazuri	Descrierea
1 caz	SV 29/9. Restricționarea procesului de observare liberă de către observatori până la ora 07:30. Președintele a motivat că e ocupat, înregistrând observatorii doar după 07:30.
Obstrucționarea procesului de observare liberă	
18 cazuri	Refuz de oferire a informațiilor privind rata de participare (10 cazuri): SV 9/19, SV 10/5 – 2 cazuri, SV 10/16, SV 10/18, SV 10/22- 3 cazuri, SV 27/5, SV 39/16; Prezentarea tardivă/eronată a datelor periodice privind rata de participare (3 cazuri): SV 10/4, SV 10/35, SV 12/21; Intimidarea observatorilor(1 caz): SV 8/39; Refuz de oferire a permisiunii OTS de a face poze în secția de votare(1 caz): SV 19/16; Împiedicarea observării libere a alegerilor (3 cazuri): SV 29/21, SV 35/4, SV 43/17.

5 cazuri	Altele CU 36 Ștefan Vodă- Echipa Mobilă a MO Promo-LEX, timp de o oră a fost urmărită de 2 automobile ce se schimbau periodic, unul dintre care era de culoare neagră, număr de înmatriculare SV AJ 891. SV 50/79 Spania, Santander; SV 49/11 Rusia, Moscova; SV 50/63 Portugalia – Setubal; SV 50/42 Italia, Roma.
-----------------	---

2.3. Urnele de vot nu au fost sigilate potrivit procedurilor legale/ ruperea/ deteriorarea sau absența sigiliilor pe urnele de vot

Conform art. 60 alin. (1) din Codul electoral, în ziua alegerilor, la ora 07.00, președintele BESV, în prezența a cel puțin jumătate din membrii biroului, verifică urnele de vot, le sigilează. În conformitate cu p. 26 și 27 ale Instrucțiunii CEC cu privire la asigurarea infrastructurii SV, securizarea urnelor de vot se realizează prin sigilare. Urnele de vot staționare se sigilează prin intermediul a 4 sigilii de tip colier cu autoblocare, iar urnele de vot mobile, prin intermediul 1 (unui) sigiliu.

Observatorii MO Promo-LEX au depistat un număr de **77 cazuri** de nerespectare a procedurilor legale de sigilare a urnelor de vot, și anume:

Urnele de vot nu au fost sigilate potrivit procedurilor legale								
CU	Nr. caz	SV	CU	Nr. caz	SV	CU	Nr. caz	SV
3	1	24	22	1	5	35	2	10; 13
5	1	34	23	3	3; 10; 12	36	1	24
9	3	6; 19; 29	24	3	21; 26; 28	37	2	4; 19
10	2	26 și 23	25	2	19; 21	39	2	1; 32
12	2	1 și 21	26	1	2	40	5	7; 8; 11; 36; 37
13	1	27	27	1	7	42	4	26; 37; 48; 52
14	1	1	28	2	2; 7	44	2	20; 22
15	1	24	30	1	9	46	1	27
18	1	5	31	3	4; 7; 10	47	1	5
19	5	1; 4; 8; 12; 40	32	2	8; 17	49	1	11
21	5	11; 14; 21; 30; 35	34	5	13; 21; 27; 29; 40	50	8	17; 31; 35; 47; 50; 54; 73; 79

2.4. Lipsa/deteriorarea materialelor necesare în secția de votare.

Punctul 55 din Regulamentul cu privire la activitatea birourilor electorale ale secțiilor de votare stabilește că în prezența alegerilor biroul electoral al secției de votare verifică existența documentelor și materialelor primite: listele electorale, buletinele de vot, formularele speciale, formularele proceselor-verbale privind rezultatele numărării voturilor, ștampilele biroului electoral.

Conform rapoartelor prezentate de observatorii MO Promo-LEX, au fost raportate cel puțin **5 cazuri** privind lipsa sau deteriorarea materialelor necesare activității SV.

Lipsa/deteriorarea materialelor necesare în secția de votare	
Număr cazuri	Secții de votare/Descriere
5	SV 29/30 Chișinău, sect. Rîșcani. SV 37/10 Răzeni, Bardar. SV 18/23 Orhei, s. Isacova. SV 22/15 Ialoveni, Dănceni. SV 46/18 Ceadâr-Lunga, Baurci.

2.5. Prezența nejustificată a persoanelor neautorizate în incinta secției de votare

Conform art. 60 alin. (8) din Codul electoral, la activitatea organelor electorale au dreptul să asiste: membrii/reprezentanții organelor electorale ierarhic superioare; reprezentanții concurenților electorali în organele electorale; observatorii naționali/internaționali acreditați de către organele respective, precum și interpreții acestora, după caz; reprezentanții mijloacelor de informare în masă.

Observatorii Promo-LEX au constatat cel puțin **50 de cazuri** când în incinta SV s-au aflat anumite categorii de persoane neautorizate pe o perioadă de timp mai mare decât limita admisibilă conform prevederilor legale.

Prezența nejustificată a persoanelor neautorizate în incinta secției de votare	
Număr de cazuri	Secții de votare
22 cazuri	Cu implicarea concurenților electorali: PDM (9 cazuri) – 2/5; 2/7; 2/45; 15/2; 22/9; 33/7; 33/6; 36/8; 40/1. PPȘ (7 cazuri) – 9/9; 9/12; 10/8; 10/9; 30/22; 39/1; 40/6. ACUM (4 cazuri) – 2/7; 13/11; 22/15; 40/11. PSRM (2 cazuri) – 4/38; 14/16.
28 cazuri	Prezența nejustificată a unor persoane neidentificate. 2/31; 12/12; 16/42; 18/12; 19/50; 21/25; 22/10; 24/20; 26/4; 26/8; 26/2; 26/1; 26/24; 27/2; 27/5; 27/5 ² ; 27/8; 32/32; 33/9; 33/2; 37/11; 40/3; 40/31; 43/20; 43/19; 50/41; 50/11; 50/25.

2.6. Buletinele de vot nerepartizate membrilor BESV nu sunt păstrate în loc sigur în incinta secției de votare

Potrivit art. 60, alin. (2) din Codul electoral, buletinele de vot trebuie păstrate într-un loc sigur din interiorul secției de votare, în pachete legate a câte 100 de bucăți.

Observatorii MO Promo-LEX au raportat doar **2 cazuri** ce pot fi calificate drept acte de compromitere a securității procesului de votare. Cazurile au fost depistate în CU 50 - SV 33 și 63.

2.7. Zvonuri, tentative sau chiar situații de recompense materiale sau bănești oferite alegătorilor

Conform art. 41 alin. (5)-(6) din Codul electoral, concurenților electorali li se interzice să ofere alegătorilor bani, să le distribuie fără plată bunuri materiale, inclusiv din ajutoare umanitare sau din alte acțiuni de binefacere, cu excepția cadourilor simbolice, reprezentând publicitate electorală sau politică, confecționate din mijloace declarate de pe contul „Fond electoral”, care poartă simbolică concurentului electoral și a căror valoare de piață nu depășește 2 unități convenționale.

Observatorii MO Promo-LEX au depistat un număr de **59 cazuri** de oferire a recompenselor materiale sau bănești alegătorilor.

Zvonuri, tentative sau chiar situații de recompense materiale sau bănești oferite alegătorilor în perimetrul și sau în apropierea secției de votare	
Număr de cazuri	Descrierea
59 cazuri	Din partea reprezentanților PPȘ (25 cazuri): - Recompense materiale (17 cazuri) : SV 9/27; SV 10/38, SV 12/14, SV 12/28, SV 12/35, SV 14/23, SV 15/2; SV 15/55; SV 15/57; SV 18/4, SV 21/6; SV 27/02; SV 27/6, SV 27/16; SV 28/2, SV 30/16; SV 39/2 ; - Recompense bănești (8 cazuri): SV 9/22 (50-100 lei); SV 12/9; SV 13/27 (100 lei); SV 15/58; SV 21/16 (500 lei); SV 30/15; SV 34/35 (100 lei); SV 44/5 (200 lei);

² Au avut loc 2 incidente de acest gen în această SV, la ora 17:00, respectiv la 21:20

<p>Din partea reprezentanților PDM (14 cazuri): - Recompense materiale (8 cazuri): SV 13/11; SV 13/60 (2 cazuri); SV 21/21; SV 30/22, SV 30/23; SV 36/27; SV 40/45; - Recompense bănești (5 cazuri): SV 9/22 (50-100 lei), SV 14/3; SV 35/4 (100 lei) ; SV 35/12 ; SV 48/17 (20 dolari); - Recompensă cu conținut neidentificat: SV 14/ 4;</p>
<p>Din partea reprezentanților PSRM (4 cazuri): - Recompense bănești (3 cazuri): SV 9/22 (50- 100 lei); SV 47/14 (20 de dolari); SV 48/20 (20 de dolari); - Recompensă cu conținut neidentificat (1 caz): SV 10/3;</p>
<p>Din partea CI Melnic Viorel -CU 48 (2 cazuri): - Recompense bănești: SV 48/8 (20 de dolari); SV 48/13 (400 de lei);</p>
<p>Din partea concurenților electorali neidentificați (11 cazuri): - Recompense bănești(10 cazuri): SV 10/17, SV 21/38, SV 33/6; SV 40/4; SV 45/7 (circa 500 MDL); SV 47/4 (400 lei); SV 47/21 (400 lei) ; SV 48/10; SV 48/14 (200 lei); SV 48/17 (400 lei); - Recompensă cu conținut neidentificat- SV 21/30 ;</p>
<p>Altele: SV 49/11 Rusia, Moscova SV 50/63 Portugalia, Setubal SV 50/19 Germania, Frankfurt pe Main</p>

2.8. Agitație electorală la intrare sau în incinta secției de votare

Potrivit Codului electoral, art. 50, alin. (10) în ziua alegerilor nu se admite nici un fel de agitație electorală în incinta secției de votare sau la intrarea în localul secției de votare.

Observatorii MO Promo-LEX au raportat cel puțin **64 cazuri** ce pot fi calificate drept acte de agitație electorală sau PR negru la intrarea sau în incinta secției de votare pentru a determina simpatia alegătorilor. Astfel, cu implicarea reprezentanților PPS au identificate 30 cazuri, PDM – 13 cazuri, PSRM – 12 cazuri, PN – 3 cazuri, Blocul ACUM – 2 cazuri, candidați neidentificați – 2 cazuri. În alte 2 cazuri de agitație în incinta SV au fost implicați membrii BESV – pentru PSRM (1 caz), neidentificat – 1 caz.

Agitație electorală la intrare sau în incinta secției de votare		
Agitator	Secții de votare	Nr cazuri
PPȘ	SV 43/9, SV 15/25, SV 3/45, SV 9/15, SV 9/13, SV 9/9, SV 9/39, SV 9/35, SV 40/30, SV 27/20, SV 18/6 (2 cazuri), SV 32/7 (2 cazuri), SV 43/13, SV 27/17, SV 10/13, SV 10/2, SV 9/1, SV 9/26, SV 15/58, SV 18/15, SV 29/26 (2 cazuri), SV 30/16, SV 24/15, SV 29/25, SV 20/20, SV 21/26, SV 9/27 (2 cazuri).	30
PDM	SV 32/28, SV 15/58, SV 25/8(2 cazuri), SV 27/07, SV 42/5, SV 35/2 (2 cazuri), SV 29/20, SV 29/3, SV 37/21, SV 27/11, SV 33/9.	13
PSRM	SV 35/16, SV 22/15, SV 23/2, SV 20/1, SV 12/1, SV 12/3, SV 27/6 (2 cazuri), SV 28/15, SV 26/23, SV 31/32, SV 24/14.	12
PN	SV 9/7, SV 9/11, SV 25/19	3
Blocul ACUM	SV 3/7, SV 18/6	2
Membri BESV	SV 27/6; SV 15/45	2
Neidentificat	SV 9/26, SV 49/07	2

2.9. Transportarea organizată a alegătorilor (autocare, microbuze sau alte unități de transport care în mod normal nu ar avea ce căuta în preajmă)

În pofida faptului că transportarea organizată a alegătorilor nu este prevăzută drept încălcare a prevederilor Codului electoral, MO Promo-LEX a monitorizat aceste situații, ca fiind acțiuni cu potențial de corupere a alegătorilor și de influențare a rezultatelor votării.

Observatorii MO Promo-LEX au identificat cel puțin **56 SV**, respectiv **peste 123 de cazuri**, unde au avut loc situații ce pot fi interpretate drept transportare organizată a alegătorilor. După numărul de cazuri, 60 dintre acestea (cca 49% din total) se referă la SV din cele 2 CU constituite pentru regiunea transnistreană. De asemenea, din perspectiva numărului de unități de transport implicate, SV din CU 47 și 48 se detașează net de celelalte secții de votare.

Transportarea organizată a alegătorilor (autocare, microbuze sau alte unități de transport care în mod normal nu ar avea ce căuta în preajmă)			
CU	Nr cazuri	Numărul SV	Numărul mijloacelor de transport implicate
2 Ocnița	2	SV 35	1 microbuz, 1 automobil
3 Edineț	3	SV 14, 20	1 automobil
4 Rîșcani	1	SV 32	1 automobil
8 Florești	3	SV 1	-
10 Bălți	1	SV 38	1 microbuz
15 Călărași	3	SV 62	2 autobuze
16 Ungheni	1	SV 33	1 automobil
18 Orhei	1	SV 4	1 automobil
19 Ivancea	4	SV 36, 50	3 microbuze
20 Strășeni	14	SV 18, 30	2 automobile
21 Criuleni	10	SV 3, 13, 19, 23, 25	4 autobuze, 6 microbuze, 2 automobile
22 Ialoveni	5	SV 20, 29	2 microbuze, 1 automobil
28 Chișinău	1	SV 22	2 autobuze
29 Chișinău	6	SV 9, 19	5 autobuze, 4 microbuze
34 Anenii Noi	2	SV 24, 25	3 autobuze, 39 microbuze
35 Căușeni	2	SV 3, 17	3 microbuze
37 Râzeni	2	SV 2	1 microbuz
39 Sărata Galbenă	1	SV 31	1 automobil
40 Cimișlia	1	SV 45	-
47 Transnistria	24	SV 1, 4, 6, 7, 8, 9, 13, 14, 15, 20, 21, 22	42 autobuze; 58 microbuze; 45 automobile
48 Transnistria	36	SV 1, 2, 7, 8, 10, 13, 17, 18, 19, 20, 22, 23, 24, 25	40 autobuze; 79 microbuze; automobile
49 la est de RM	1	SV 49/14	-

2.10. Încetarea/suspendarea nejustificată a votării în secția de votare

Potrivit art. 56 alin. (1) Cod electoral în timpul rezervat votării se interzice de a închide localul de votare și de a suspenda votarea, cu excepția cazurilor de dezordine în masă, de calamități naturale, de alte circumstanțe neprevăzute, care îi pun pe alegători în pericol sau fac imposibilă efectuarea votării.

Observatorii MO Promo-LEX au identificat **3 SV** în care procesul de votare a fost suspendat în mod nejustificat pentru perioade scurte de timp.

Suspendarea nejustificată a votării	
Număr de SV	Descrierea
3 SV	Urmare a întreruperilor de curent la rețeaua electrică: SV 8/49, SV 19/50. Urmare a întreruperii funcționării camerei de înregistrare video:SV 9/13.

2.11. Acte de violență sau intimidarea alegătorilor sau altor persoane

Potrivit art. 60, alin. 7) și 9) din Codul electoral asigurarea securității procesului de votare, răspunderea pentru asigurarea în ziua alegerilor a ordinii în localul de votare și pe teritoriul din preajmă, în rază de 100 de metri de la localul votării, o poartă președintele BESV. Deciziile luate în acest scop fiind executorii pentru toți. Reprezentantul forțelor de ordine poate intra în SV numai în cazul când este invitat de președintele BESV să ajute la restabilirea ordinii de drept.

Observatorii MO Promo-LEX au raportat cel puțin **39 cazuri** ce pot fi calificate drept acte de violență sau intimidare a alegătorilor, membrilor BESV, observatorilor sau altor persoane. Motivele deduse de observatori au fost în **5 cazuri** - refuzul BESV de a i le permite să voteze deși aceasta nu era SV la care au fost arondați, în **9 cazuri** - starea de ebrietate a alegătorilor și unui membru BESV căruia ulterior i-a fost retrasă legitimația, în **2 cazuri** - activitatea defectuoasă a BESV, în **2 cazuri** - primarii prin încercarea influențării votului, **într-un caz** alegătorii din regiunea transnistreană care au fost aduși organizat în SV insuficient de spațioase, în **15 cazuri** disputele dintre observatorii din partea concurenților electorali și în **5 cazuri** - neidentificat.

Acte de violență sau intimidări (în baza autorilor)		
Autorii incidentului	Nr. cazuri	SV
Alegători, inclusiv în stare de ebrietate	13	SV 18/1; 18/43; 32/16; 10/15; 10/13; 37/2; 37/26; 48/18; 16/33; 16/7; 16/37; 50/33, 13/10
Persoane neidentificate	9	SV 3/48; 50/50 (2 cazuri); 51/1 (2 cazuri); 49/7 (2 cazuri); 50/69; 5/4.
Reprezentant/observator PPS	6	SV 16/33; 30/16; 27/13; 15/55; 15/25; 10/6
Reprezentant/observator PSRM	3	SV 15/25; 16/33; 14/16;
Candidați	2	SV 46/18; 28/2;
Membru/ă BESV	2	SV 42/38; 4/32;
Primarul localității	2	SV 1/24 (2 cazuri);
Reprezentant/observator ACUM	2	SV 40/20; 14/16

2.12. Deficiențe în funcționarea SIAS Alegeri

Punctul 61 din Regulamentul cu privire la activitatea BESV stabilește că membrul biroului înmânează alegătorului buletinul de vot, doar după ce alegătorul a fost verificat în SIAS „Alegeri” și s-a constatat întrunirea tuturor condițiilor de participare a alegătorului la vot anume în secția respectivă de votare.

Observatorii Promo-LEX au constatat **61 situații problematice** când SIAS Alegeri a suportat atât deficiențe tehnice (sistarea funcționării, pierderea conexiunii internet), cât și de conținut (necoincidente între datele din actele de identitate ale alegătorului cu cele din SIAS Alegeri).

Deficiențe în funcționarea SIAS Alegeri	
Deficiențe tehnice (37 cazuri)	Deficiențe de conținut (24 cazuri)
SV 1/16; 4/32; 7/8; 9/11; 9/13; 9/26; 9/34; 10/19; 12/49; 13/60; 19/43; 20/31; 27/1; 27/21; 27/23; 29/15; 31/27; 32/19; 32/32; 33/11; 33/14; 33/7;	SV 9/2; 9/21; 12/3; 16/11; 23/24; 25/8; 26/2; 26/25; 28/13; 31/17; 37/36; 38/29; 42/45; 47/1; 47/22; 49/23; 50/1; 50/35; 50/69; 50/69; 9/18,

37/29; 38/10; 38/24; 38/31; 40/32; 45/5; 45/13; 49/11; 49/23; 50/11; 50/63; 49/11.	19/36; 46/5 .
--	---------------

2.13. Deficiențe în listele electorale

Listele electorale, întocmite în baza Registrului de stat al alegătorilor, sunt liste ce cuprind toți cetățenii cu drept de vot care domiciliază ori își au reședința pe teritoriul unei secții de votare. Alegătorul poate fi înscris numai într-o singură listă electorală și la o singură secție de votare.

Conform observatorilor MO Promo-LEX, deficiențele în liste electorale rămân a fi cel mai raportat incident. Această constatare este valabilă și din perspectiva comparativă cu alte scrutine anterioare.

În ansamblu au fost raportate cel puțin **129 de situații problematice**, după cum urmează: persoane decedate în liste (47 cazuri), neincluderea în listele electorale de bază a alegătorilor ce prin actele de identitate prezentate demonstrează arondarea la respectivă (37 cazuri), persoane străine înregistrate pe adresele alegătorilor sau vechii proprietari (25 cazuri), erori în adrese/date personale – (18 cazuri).

Deficiențe în listele electorale			
Neincluderea în listele electorale de bază (37)	Erori adrese/date personale (18)	Prezența persoanelor străine la adresa de domiciliu (27)	Persoane decedate (47)
SV 4/32; ³ 5/3; 8/13; 8/24; 8/7; 8/25; 9/2; 9/18; 9/21; 9/23; 9/28; 9/3412/52; 19/50; 23/10; 25/15; 25/15; 25/18; 26/23; 26/3; 28/17; 32/27; 33/9; 33/9; 33/9; 36/36; 37/6; 40/16; 40/8.	SV 9/26; 10/5; 18/4; 19/16; 22/32; 23/3; 23/6; 25/18; 27/18; 27/5; 27/8; 28/24; 32/31; 33/5; 36/10; 36/8; 42/31; 43/4.	SV 3/9; 9/18; 22/2; 24/17; 24/19; 24/24; 25/17; 25/2; 25/4; 26/14; 26/19; 26/24; 28/19; 29/24; 30/13; 30/15; 30/16; 30/20; 30/22; 30/3; 30/9; 33/3; 45/2.	SV 6/7; 7/3; 9/18; 9/21; 9/27; 12/2; 12/13; 13/31; 13/41; 20/14; 20/34; 21/23; 24/15; 25/5; 25/9; 26/4; 26/10; 26/25; 27/8; 27/19; 28/1; 28/3; 28/4; 28/5; 29/12; 30/4; 30/5; 31/4; 31/21; 31/23; 31/26; 34/1; 40/8; 40/15; 43/6; 43/8; 43/9; 43/13; 43/25; 44/2; 44/4; 45/11.

2.14. Votarea a unui număr suspicios de mare de alegători cu reședință la una și aceeași adresă

Observatorii MO Promo-LEX au raportat un număr total de cel puțin **9 cazuri** referitoare la votarea unui număr suspicios de mare de alegători cu reședință/domiciliu înregistrate la una și aceeași adresă.

Votarea unui număr suspicios de mare de alegători cu reședință înregistrată la una și aceeași adresă		
CU	SV	Descrierea
30	9	Din informațiile observatorilor Promo-LEX, un număr de 11 alegători au reședință la adresa: mun. Chișinău, str. N. M. Spătaru, 13/2, ap. xx, dintre care la ora raportării au votat 10. Un număr de 13 alegători au reședință la adresa: mun. Chișinău, bd. Mircea cel Bătrân, 22/5, ap. xx, care au votat.
	7	Un număr de 46 de alegători sunt înregistrați cu reședință, pe listele de bază la adresa mun. Chișinău, str. P. Zadnipru 2, ap. xx. La ora raportării, 36 de alegători au votat.
33	3	Se suspectează că pe adresa or. Codru, str. Jubiliara, xx, sunt înregistrate cu reședință mai multe persoane. La BESV au fost scrise 2 sesizări în acest sens de către reprezentanții cu drept de vot consultativ din partea a 2 concurenți electorali.

³ Ibidem.

4	Se atestă un număr mare de alegători ce votează pe liste suplimentare, în mod special, alegătorii de pe str. Costiujeni și str. Valea Apelor. Totodată, în aceeași SV, un grup de 10 alegători au votat fiind înregistrați cu reședință pe aceeași adresa – or. Codru, str. Costiujeni, 7, bl. 2, ap. xx.
5	Pe parcursul zile au votat mai mult de 20 de alegători cu reședință pe adresa str. Grenoble, 128/2, ap. xx. Totodată, se atestă un număr mare de alegători cu reședință la adresa str. Plaiului, xx. În această SV, la ora 12:38 listele suplimentare deja erau completate, fiind suplinite la ora 13:09, cu încă 10 liste suplimentare.
18	Până la 14.00, au votat cca 18 persoane care au reședință pe adresa s. Băcioi, str. Primăverii, xx.

2.15. Fotografiera buletinelor de vot, alte metode de încălcare ale secretului votului

Conform pct. 68 din Regulamentul privind activitatea birourilor electorale ale secțiilor de votare, este interzisă fotografierea buletinului de vot completat. Conform pct. 19 din Instrucțiunea cu privire la asigurarea infrastructurii SV, amplasarea cabinelor pentru vot secret se efectuează în așa mod încât partea descoperită a acestora să fie orientată spre peretele rămas liber al localului SV, la o distanță de cel mult 1 m.

Conform rapoartelor prezentate de observatorii MO Promo-LEX, fotografierea buletinelor de vot precum și cazuri de încălcare ale secretului votului, prin poziționarea incorectă a cabinei de vot, au fost raportate cel puțin **107 cazuri**.

Fotografierea buletinelor de vot, alte încălcări ale secretului votului	
Număr de cazuri	Secții de votare
80 cazuri	Membrii BESV s-au implicat în soluționarea incidentului atunci când alegătorii au fotografiat buletinele de vot, în următoarele SV: 3/45;4/3; 5/55; 8/1; 8/3; 8/5; 8/31; 9/2; 9/4; 9/8; 9/10; 9/21; 9/22; 9/23; 9/24; 9/27; 9/33 ^{4*} ; 9/33*; 9/33*; 10/3; 10/18; 10/22; 10/36; 11/3; 13/54; 15/16; 15/57; 16/6; 20/3; 22/36; 23/20; 25/9; 25/21; 25/25; 26/1; 26/6; 27/8; 26/16; 28/19; 29/4; 30/8; 32/7; 36/3; 37/20; 38/5; 38/28; 38/29; 40/27; 42/7; 45/7; 45/31; 46/6; 47/2; 49/1; 49/7; 49/12*; 49/12*; 49/12*; 49/23*; 49/23*; 50/4*; 50/9; 50/9; 50/9; 50/11; 50/13; 50/15; 50/20; 50/28; 50/35; 50/36; 50/47; 50/62; 50/63; 50/63; 50/77; 50/78; 51/1.
18 cazuri	Membrii BESV nu s-au implicat în soluționarea incidentului atunci când alegătorii au fotografiat buletinele de vot, în următoarele SV: 2/18; 8/4; 9/7; 10/13; 15/59; 18/12; 20/4; 22/15; 22/16; 25/5; 25/18; 26/1; 27/32; 28/9; 28/13; 28/17; 32/3; 33/11; 33/19; 38/5; 40/7; 40/27; 45/6; 47/14.
9 cazuri	În următoarele SV, cabinetele de vot au fost poziționate în așa mod încât secretul votului nu a fost asigurat: 27/8; 27/14; 31/1; 36/1; 36/2; 36/3; 36/8; 36/10; 40/19.

2.16. Votarea nejustificată în grup (în cabine de vot se află 2 și mai multe persoane)

Art. 5 și 6 ale Codului electoral stipulează principiile universale care stau la baza unor alegeri democratice și anume **votul direct și secret**, adică alegătorul votează personal, în mod secret, excluzându-se astfel posibilitatea influențării voinței alegătorului. Votarea în locul unei alte persoane este interzisă. Alegătorul care nu este în stare să completeze de sine stătător buletinul are dreptul să invite în cabină o altă persoană, cu excepția membrilor BESV, reprezentanților concurenților electorali/ participanților la referendum și a persoanelor autorizate să asiste la operațiile electorale.

⁴ În aceeași SV incidentul se repetă, însă la diferite intervale de timp.

Observatorii MO Promo-LEX au raportat cel puțin **94 cazuri** ce pot fi calificate drept acte de încălcare a votului direct și secret sau acte de votare nejustificată în grup, pe parcursul zilei de votare. În nici un caz nu au fost implicați alegători slab văzători. Putem emite ipoteza că numărul mare de situații de votare în grup s-ar putea datora neclarităților pentru alegători privind noul sistem de votare și desfășurarea referendumului în aceeași zi cu alegerile parlamentare.

Votarea nejustificată în grup		
Număr total cazuri - 94		
SV în care membrii BESV s-au implicat - 44	SV în care membrii BESV nu au reacționat - 42	Lipsește date - 8
SV 4/32; SV 9/1, SV 9/9 (3 cazuri), SV 9/11, SV 9/26 (2 cazuri), SV 9/27, SV 9/28, SV 9/32 (2 cazuri), SV 9/33 (2 cazuri), SV 9/34; SV 14/16, SV 14/38 (2 cazuri); SV 15/58, SV 15/59; SV 18/4; SV 19/51; SV 24/7, SV 24/27; SV 25/9; SV 26/4, SV 26/23, SV 26/24; SV 27/5, SV 27/8, SV 27/16, SV 27/18; SV 28/9 (2 cazuri), SV 28/16; SV 29/4, SV 29/25; SV 31/1, SV 31/12; SV 33/11, SV 33/20; SV 35/4; SV 38/25, SV 38/10.	SV 8/42, SV 8/22 (2 cazuri), SV 8/2, SV 8/39 (5 cazuri), SV 8/50; SV 10/38 (2 cazuri), SV 10/35, SV 10/3; SV 17/45; SV 20/2; SV 21/29 (2 cazuri), SV 21/13, SV 21/6; SV 22/3, SV 22/9; SV 30/16; SV 36/7, SV 36/22, SV 36/10 (2 cazuri), SV 36/3; SV 40/33, SV 40/21, SV 40/11, SV 40/31, SV 40/6, SV 40/3; SV 43/19 (3 cazuri), SV 43/20; SV 47/10, SV 47/13 (2 cazuri), SV 47/14.	SV 32/18; SV 37/21; SV 37/35; SV 48/18; SV 50/20 (2 cazuri), SV 50/63, SV 50/82.

2.17. Deteriorarea buletinelor de vot sau alte incidente ce se referă la utilizarea neconformă a acestora

Conform art. 59 Cod electoral, buletinul de vot se completează de către alegător numai în cabina pentru vot secret. Alegătorul aplică ștampila cu inscripția „Votat” în interiorul cercului unui singur patruleter din buletinul de vot, ceea ce înseamnă că a votat pentru concurentul electoral corespunzător și introduce în urna de vot buletinul de vot cu ștampila „Votat”. Dacă alegătorul a completat greșit buletinul, la cererea lui, BESV anulează acest buletin și îi eliberează imediat, o singură dată, un nou buletin de vot. Se interzice scoaterea din localul secției de votare a buletinului eliberat pentru vot.

Potrivit pct. 42 lit. a) din Regulamentul privind activitatea birourilor electorale ale secțiilor de votare, în perioada sa de activitate biroul electoral al secției de votare păstrează și asigură integritatea buletinelor de vot;

Conform rapoartelor prezentate de observatorii MO Promo-LEX, un fenomen des atestat în cadrul acestui scrutin a fost deteriorarea buletinelor de vot prin rupere, scoaterea buletinelor de vot din SV și/sau abandonarea acestora în cabina de vot, majoritatea din acestea, conform observatorilor, fiind buletine de la referendum. În total, au fost raportate cel puțin **56 cazuri**.

Deteriorarea buletinelor de vot sau alte incidente ce se referă la utilizarea neconformă a buletinelor de vot	
Număr cazuri	Descrierea
56 cazuri ⁵	Distrușgerea buletinelor de vot (11 cazuri): SV 3/12, SV 23/17, SV 24/17, SV 25/20, SV 25/29, SV 26/9, SV 26/26; SV 28/25, SV 30/24, SV 31/7; SV 39/30;
	Scoaterea/ tentative de scoatere a buletinelor de vot (19 cazuri): SV 3/5, SV 4/48, SV 9/21 (3 cazuri), SV 9/34, SV 10/38 – 2 cazuri; SV 23/12, SV 24/17, SV 26/28; SV 27/14; SV 27/22; SV 28/25, SV 30/6; SV 32/2; SV 34/12; SV 39/30, SV 25/21;
	Abandonarea buletinelor de vot în cabina de vot (23 cazuri- cel puțin 45 buletine): SV 6/7 (6 buletine), SV 6/49, SV 7/5, SV 8/5 (5 buletine- 3 cazuri), SV 9/22 (3 cazuri); SV 9/23 (2 buletine); SV 9/27 (3 cazuri); SV 9/30; SV 21/37 (2 cazuri); SV 23/7 (8 buletine); SV 23/10 (7 buletine), SV 25/11 (3 buletine), SV 27/1, SV 29/8, SV 32/27, SV 40/18;

⁵ În 3 cazuri au fost tentative de scoatere a buletinelor de vot iar ulterior acestea au fost rupte.

	Alte incidente ce se referă la utilizarea neconformă a buletinelor de vot (6 cazuri): SV 8/41; SV 8/51; SV 9/11, SV 20/4; SV 32/2; SV 43/27; 48/18
--	--

2.18. Întreruperea procesului de filmare a procedurilor de votare și numărare a buletinelor de vot, alte incidente ce țin de filmarea procedurilor de vot

Conform pct. 11 din Regulamentul privind funcționarea Sistemului de înregistrare video în SV, sistemul de înregistrare video este funcțional și activ doar în ziua votării, de la demararea operațiunilor electorale preparatorii privind deschiderea SV și până la finalizarea procesului de totalizare a rezultatelor votării de către membrii BESV.

Conform rapoartelor prezentate de observatorii MO Promo-LEX, au fost raportate cel puțin **79 cazuri** referitoare la incidente ce țin de filmarea procedurilor de vot.

Întreruperea procesului de filmare a procedurilor de votare și numărare a buletinelor de vot, alte incidente ce țin de filmarea procedurilor de vot	
Nr caz	Secții de votare
14	Procesul de numărare a voturilor nu s-a înregistrat total/parțial video: 3/5; 10/15; 11/62; 12/36; 27/1; 28/16; 29/23; 31/1; 31/2; 31/21; 39/14; 39/28; 42/10; SV 14/38.
45	În anumite intervale de timp până la închiderea SV, nu s-au înregistrat video: 3/3; 3/5; 3/38; 7/8; 7/21; 8/39; 9/11; 9/13; 9/26; 10/12; 10/26; 11/49; 12/35; 12/49; 12/58; 13/39; 14/52; 15/2; 15/8; 15/15; 18/7; 19/1; 19/35; 21/2; 21/39; 22/15; 23/8; 24/18; 25/5; 25/16; 30/7; 30/9; 31/16; 33/12; 36/3; 36/8; 36/14; 37/6; 40/24; 44/5; 50/42; 50/43; 50/46; 50/63; 50/79.
10	Memorie insuficientă în spațiul de stocare, astfel încât procesul de înregistrare video a fost întrerupt: 3/8; 3/37; 12/35; 13/36; 18/39; 29/18; 33/13; 35/26; 39/14; 42/36.
10	Poziționarea incorectă a camerei de înregistrare video, contrar prevederilor legale: 9/20; 9/29; 10/19; 12/36; 12/41; 15/59; 27/1; 32/17; 40/36; 47/10.

2.19. Introducerea în urna de vot a unui număr nejustificat de buletine

Pentru alegerile din 24 februarie 2019, alegătorii putea introduce în urna de vot maxim 4 buletine: 2 pentru alegerile parlamentare și, respectiv, 2 – pentru referendum.

Observatorii Promo-LEX au raportat cel puțin **2 cazuri** în care alegătorii au încercat să introducă în urna de vot mai mult decât 4 buletine.

Votarea cu deficiențe la prezentarea actelor de identitate	
Număr cazuri	Secții de votare/Descrierea
2	SV 28/9, mun. Chișinău, sect. Rîșcani; SV 10/6, mun. Bălți, or. Bălți.

2.20. Anularea buletinelor de vot înainte de închiderea secțiilor de votare

Potrivit art. 61. alin. (2) din Codul electoral, înainte de a se deschide urnele de vot pentru numărarea voturilor, toate buletinele de vot rămase neutilizate se numără și se anulează de către BESV, aplicându-se pe ele ștampila cu mențiunea "Anulat".

Observatorii MO Promo-LEX au raportat **4 cazuri** ce pot fi calificate drept acte de anulare a buletinelor de vot înainte de închiderea secțiilor de votare. Cazurile se referă la SV 26/21, SV 27/20, SV 30/15, SV 9/1. Motivul invocat în toate cazurile ținea de grăbirea procesului de numărare a voturilor.

2.21. Altele

Printre incidente de la categoria altele am specifica (lista completă a se vedea la Anexa 1): *pană de curent electric în localul SV (5 SV); urna mobilă a revenit în SV după ora 21.00 (2 SV); neasigurarea SV cu agent termic (2 SV) ș.a.*

III. REZULTATELE FINALE ALE NUMĂRĂRII VOTURILOR DE CĂTRE PROMO-LEX

MO Promo-LEX a analizat corectitudinea completării a 2093 de procese-verbale privind rezultatele numărării voturilor recepționate în varianta hârtie de către Misiune din 2094 secții de votare. Din punctul de vedere a calității completării, pe circumscripția națională MO Promo-LEX a identificat 142 procese-verbale (6.8%) completate cu erori, depistate în baza formulelor de verificare stabilite de CEC, pe circumscripția uninominală - 160 procese-verbale (7.6%). Atragem atenția asupra numărului mare de procese verbale cu erori la formula $H = G1+G2+G3+G4+Gn$, 69 pentru CN, respectiv, 60 pentru CU. Aceasta presupune că suma voturilor pentru concurenți nu coincide cu numărul total de voturi valabil exprimate.

Din perspectiva comparativă, MO Promo-LEX subliniază că ponderea proceselor-verbale eronate completate la alegerile parlamentare este mai mare decât la ultimele scrutine desfășurate în anii 2016 și 2018.

Analiza rezultatelor numărării în paralel voturilor pe circumscripția națională și pe cele 51 uninominale ne indică că datele finale Promo-LEX confirmă poziționarea concurenților în baza datelor preliminară anunțate de CEC.

Circumscripțiile din Chișinău cu cel mai mare procent de alegători incluși pe listele suplimentare sunt: nr. 25 (11.33%), 32 (6.60%) și 26 (5.06%). Printre circumscripțiile din afara capitalei se evidențiază: nr. 17 Nisporeni (4.30%), nr.7 Soroca (4.25%) și nr. 43 Cahul (4.21%).

3.1. Corectitudinea întocmirii proceselor-verbale privind rezultatele numărării voturilor

În contextul observării alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019, MO Promo-LEX a analizat corectitudinea completării a 2093 de procese-verbale din 2094 secții de votare, un proces-verbal nu a fost posibil de obținut sub nici o formă de la organele electorale⁶. Au fost examinate atât procesele-verbale privind rezultatele numărării voturilor pentru circumscripția națională, cât și pentru circumscripțiile uninominale, verificate manual de către operatori.

În privința proceselor-verbale de totalizare a rezultatelor votării la **alegerile parlamentare pe circumscripția națională** MO Promo-LEX a identificat **142 procese-verbale (6.8%) completate cu erori**, depistate în baza formulelor de verificare (a se vedea Anexa 2)⁷.

În privința proceselor-verbale de totalizare a rezultatelor votării la **alegerile parlamentare pe circumscripția uninominală** MO Promo-LEX a identificat **160 procese-verbale (7.6%) completate cu erori**, depistate în baza formulelor de verificare (a se vedea Anexa 3).

Din perspectiva comparativă, MO Promo-LEX subliniază că ponderea proceselor-verbale eronate completate la alegerile parlamentare este mai mare decât la ultimele scrutine desfășurate în anii 2016 și 2018.

⁶ La momentul publicării Raportului un proces-verbal nu a fost recepționat de către MO Promo-LEX pe motivul refuzului BESV 32/23 Ghidighici de a elibera un exemplar de proces-verbal de numărare a voturilor și imposibilitatea efectuării copiei de rezervă la nivelul CECEU.

⁷ Datele finale Promo-LEX privind numărul de procese-verbale eronate diferă de cele preliminar prezentate de Misiune în data de 25.02.2019 pe motiv că analiza preliminară a conținutului proceselor verbale s-a făcut în baza SMS transmise de observatori, iar analiza finală a corectitudinii completării s-a făcut în baza exemplarelor de procese recepționate de Misiune. Diferența dintre acestea reflectă eroarea umană a observatorilor Promo-LEX în completarea mesajelor.

Tabelul 1. Dinamica completării cu erori a proceselor verbale

Tip alegeri	Număr procese verbale cu erori (depistate în baza formulelor de verificare)
Alegeri prezidențiale, 30.10.2016	31 (1.6%) ⁸
Alegeri locale noi, 20.05.2018	22 (5.87%) ⁹ / 6 (2%) ¹⁰
Alegeri parlamentare, 24.02.2019	142 (6.8%) ¹¹ /160 (7.6%) ¹²

Din perspectiva tipurilor de erori, situația se prezintă conform datelor prezentate în Tabelul 2. **Atragem atenția asupra numărului mare de procese verbale cu erori la formula $H = G1+G2+G3+G4+Gn$, 69 pentru CN, respectiv, 60 pentru CU.** Aceasta presupune că **suma voturilor pentru concurenți nu coincide cu numărul total de voturi valabil exprimate.**

Tabelul 2. Tipul și numărul erorilor depistate

TIP EROARE	NUMĂR	
	CN	CU
D == F+H	57	76
E == C-D	20	29
I == C+J	53	76
H == G1+G2+G3+G4+Gn	69	60
F == D-H	57	76
J == I-C	53	76
C >= D	8	12

Verificarea corectitudinii întocmirii s-a făcut în baza formulelor înserate în textul procesului-verbal: **$c \leq a + b$; $c \geq d$; $d=f+h$; $e=c-d$; $f=d-h$; $h=g1+g2+g3+g4+...+gn$; $i=c+j$; $j=i-c$.**

Formula $d=f+h$ nu a fost respectată în 57, respectiv, 76 de procese-verbale. În aceste cazuri nu s-a reușit a demonstra că numărul de buletine de vot extrase din urne coincide cu suma buletinelor nevalabile și a celor valabil exprimate. Pot apărea dubii privind corectitudinea numărării buletinelor valabil exprimate, respectiv a rezultatelor pe concurenți.

Formula $e=c-d$ nu s-a reușit a demonstra în cazul a 20, respectiv, 29 de procese-verbale. În acest fel, în aceste SV nu ar coincide numărul de semnături din listele electorale cu cel al buletinelor de vot din urne.

Formula $i=c+j$ nu a putu fi aplicată corect în cazul a 53, respectiv, 76 procese-verbale. Aceeași situație fiind atestată în cazul verificării conform formulei $j=i-c$. În acest fel, sau buletinele neutilizate și anulate au fost numărate greșit sau semnăturile din listele electorale. De altfel, constatăm că expresia "neutilizate și anulate" poate induce în eroare membrii BESV, care pot asocia cu două categorii distincte de buletine.

Formula $h=g1+g2+g3+g4+...+gn$ nu a fost respectată în 69, respectiv, 60 de cazuri. Atragem atenția în mod deosebit la această formulă: suma voturilor pentru concurenți nu coincide cu numărul total de voturi valabil exprimate în respectivele procese-verbale analizate. Apar semne de întrebare privind corectitudinea rezultatelor pe concurenți electorali.

Formula $f=d-h$ verifică numărul buletinelor declarate nevalabile prin scăderea din numărul total al buletinelor a buletinelor valabil exprimate. Sunt raportate erori la aplicarea acestei formule de

⁸ Datele sunt pentru turul II de scrutin, total procese verbale prelucrate - 1981.

⁹ Turul I al alegerilor locale noi din 20 mai 2018, total procese verbale prelucrate - 375.

¹⁰ Turul II al alegerilor locale noi din 20 mai 2018, total procese verbale prelucrate - 306.

¹¹ Circumscripția națională

¹² Circumscripția uninominală

verificare în 57, respectiv, 76 de procese-verbale. Sunt valabile concluziile expuse la verificarea formulei $d=f+h$.

Formula $c \geq d$ indică asupra faptului că numărul alegătorilor care au primit buletinele de vot (dedus în baza semnăturilor din listele electorale) trebuie să fie egal sau mai mare cu/decât numărul de buletine de vot extrase din urne. Au fost identificate 8, respectiv, 12 procese-verbale în care această formulă nu se respectă, constatare ce ar presupune că din urne au fost extrase mai multe buletine de vot decât s-au eliberat de către organul electoral.

3.2. Analiza comparativă a datelor privind numărarea în paralel a voturilor efectuată de MO Promo-LEX și datele preliminare anunțate de CEC

Rezultatele finale, prezentate de către MO Promo-LEX, cu privire la numărul de voturi valabil exprimate pentru fiecare concurent electoral de la alegerile parlamentare au fost calculate în baza datelor transmise de la 2093 SV. Au fost procesate atât procesele-verbale privind rezultatele numărării voturilor din circumscripția națională, cât cele pentru circumscripțiile uninominale, înmânate observatorilor MO Promo-LEX și verificate manual de către Misiune.

3.2.1 Rezultate circumscripția națională

Tabelul 3. Rezultatele alegerilor parlamentare din 24 februarie 2019 în circumscripția națională din perspectiva comparativă (date Promo-LEX – Date CEC¹³)

N/O	Formațiune politică	Promo-LEX preliminar	CEC preliminar	Promo-LEX final ¹⁴
1	Partidul Democrat din Moldova	24,26%	23,62%	23,86%
2	Blocul electoral „ACUM Platforma DA și PAS”	26,42%	26,84%	26,68%
3	Partidul Comuniștilor din Republica Moldova	3,84%	3,75%	3,82%
4	Partidul Socialiștilor din Republica Moldova	30,83%	31,15%	31,26%
5	Partidul Politic „Șor”	8,48%	8,32%	8,37%
6	Partidul Politic Mișcarea Populară Antimafie	0,65%	0,61%	0,61%
7	Partidul Politic Partidul Nostru	2,83%	2,95%	2,94%
8	Partidul Național Liberal	0,24%	0,24%	0,24%
9	Partidul Politic „Voința Poporului”	0,19%	0,19%	0,19%
10	Partidul Regiunilor din Moldova	0,25%	0,26%	0,26%
11	Partidul Politic „Democrația Acasă”	0,30%	0,31%	0,31%
12	Mișcarea Profesioniștilor „Speranța-Надежда”	0,20%	0,20%	0,20%
13	Partidul Politic „Patria”	0,70%	0,07%	0,07%
14	Partidul Politic Partidul Verde Ecologist	0,22%	0,23%	0,23%
15	Partidul Liberal	1,23%	1,25%	1,24%

¹³ La momentul publicării prezentului Raport, rezultatele finale CEC nu au fost disponibile.

¹⁴ Datele Finale Promo-LEX includ rezultatele doar din 76 din cele 123 de VS deschise peste hotare.

3.2.2. Rezultate 51 circumscripții uninominale (primii doi concurenți conform scorului electoral acumulat)

Analiza rezultatelor pe circumscripții uninominale ne indică că datele finale Promo-LEX confirmă poziționarea concurenților în baza datelor preliminare ale CEC. Devierile cele mai mari între rezultatele concurenților au fost identificate în procesele verbale pentru circumscripția nr. 48.

N/O	Nume, prenume candidat	Promo-LEX preliminar (A)	CEC preliminar (B)	Promo-LEX final (C)	Diferența (C-B)
CU nr. 1, Briceni					
1	Grecianfi Zinaida, PSRM	46,60%	46,18%	46,27%	0,09%
2	Gnatiuc Mihail, PDM	35,40%	36,22%	36,30%	0,08%
CU nr. 2, Ocnita					
1	Lozovan Irina, PSRM	48,60%	50,18%	50,54%	0,36%
2	Lesnic Vadim, PDM	27,00%	25,89%	26,08%	0,19%
CU nr. 3, Edinet					
1	Sirbu Oleg, PDM	37,70%	37,47%	36,42%	-1,05%
2	Melnic Nicolai, PSRM	31,10%	33,54%	32,66%	-0,88%
CU nr. 4, Riscani					
1	Mizdrenco Vladimir, PSRM	42,20%	42,96%	42,96%	0,00%
2	Urzică Iurie, PDM	42,30%	42,34%	42,34%	0,00%
CU nr. 5, Glodeni					
1	Leucă Ion, PDM	32,90%	34,55%	34,55%	0,00%
2	Minizianov Alexandr, PSRM	29,50%	28,67%	28,67%	0,00%
CU nr. 6, Drochia					
1	Padnevicu Corneliu, PDM	34,90%	33,19%	33,19%	0,00%
2	Lupașco Alexandr, PSRM	30,80%	31,02%	31,57%	0,55%
CU nr. 7, Soroca					
1	Pilipețcaia Alla, PSRM	35,30%	37,07%	37,07%	0,00%
2	Său Victor, PDM	28,10%	27,06%	27,06%	0,00%
CU nr. 8, Florești					
1	Nichiforciuc Eugeniu, PDM	43,50%	42,83%	42,84%	0,01%
2	Groza Sergiu, PSRM	28,40%	28,99%	29,00%	0,01%
CU nr. 9, Bălți					
1	Usatii Alexandr, PSRM	33,40%	33,43%	33,43%	0,00%
2	Osoianu Ivan, PN	30,50%	31,31%	31,31%	0,00%
CU nr. 10, Bălți					
1	Nesterovschi Alexandr, PSRM	33,90%	33,54%	33,54%	0,00%
2	Grițco Elena, PN	26,60%	27,73%	27,73%	0,00%
CU nr. 11, Fălești					
1	Savva Oleg, PSRM	33,30%	33,35%	33,35%	0,00%
2	Bînzari Iraida, PDM	32,70%	32,15%	32,15%	0,00%
CU nr. 12, Sîngerei					
1	Brașovschi Gheorghe, PDM	32,70%	32,77%	32,83%	0,06%
2	Luca Vasile, PSRM	27,30%	26,83%	26,99%	0,16%
CU nr. 13, Rezina					
1	Graur Eleonora, PDM	41,80%	41,32%	41,30%	-0,02%
2	Ciorici Valeriu, PSRM	21,30%	21,44%	21,58%	0,14%
CU nr. 14, Telenesti					
1	Ciobanu Maria, Blocul ACUM	32,40%	33,17%	32,65%	-0,52%
2	Lelic Vadim, PDM	31,60%	31,43%	31,59%	0,16%
CU nr. 15, Călărași					
1	Ciubuc Nicolae, PDM	37,30%	37,71%	37,68%	-0,03%
2	Munteanu Igor, Blocul ACUM	30,10%	29,73%	29,61%	-0,12%
CU nr. 16, Ungheni					
1	Guzun Ludmila, PDM	32,90%	32,56%	32,57%	0,01%
2	Mitriuc Ghenadi, PSRM		28,35%	28,36%	0,01%

3	Țicu Octavian, Blocul ACUM	28,30%	28,30%	28,31%	0,01%
CU nr. 17, Nisporeni					
1	Plahotniuc Vladimir, PDM	73,80%	72,36%	72,36%	0,00%
2	Terguță Ion, Blocul ACUM	17,30%	18,36%	18,36%	0,00%
CU nr. 18, Orhei					
1	Șor Ilan, PPS	57,50%	59,22%	59,20%	-0,02%
2	Munteanu Valeriu, Blocul ACUM	19,90%	20,12%	20,11%	-0,01%
CU nr. 19, Ivancea					
1	Tauber Marina, PPS	43,60%	42,09%	42,09%	0,00%
2	Golub Tudor, PDM	22,30%	22,01%	22,01%	0,00%
CU nr. 20, Strășeni					
1	Filip Pavel, PDM	46,20%	45,56%	45,48%	-0,08%
2	Grosu Igor, Blocul ACUM	29,10%	29,76%	29,72%	-0,04%
CU nr. 21, Criuleni					
1	Carp Lilian, Blocul ACUM	28,60%	32,07%	32,07%	0,00%
2	Burlac Veaceslav, PDM	31,90%	30,80%	30,80%	0,00%
CU nr. 22, Ialoveni					
1	Vovc Liviu, Blocul ACUM	42,80%	42,71%	41,85%	-0,86%
2	Babuc Monica, PDM	34,80%	34,86%	34,73%	-0,13%
CU nr. 23, Chișinău					
1	Lipskii Oleg, PSRM	39,30%	40,12%	40,12%	0,00%
2	Grădinaru Vasile, Blocul ACUM	36,20%	35,71%	35,71%	0,00%
CU nr. 24, Chișinău					
1	Bolea Vasile, PSRM	49,40%	48,80%	48,80%	0,00%
2	Colun Grigore, Blocul ACUM	31,40%	31,66%	31,66%	0,00%
CU nr. 25, Chișinău					
1	Grigoriu Inga, Blocul ACUM	43,50%	42,70%	42,70%	0,00%
2	Odințov Alexandru, PSRM	39,30%	40,11%	40,11%	0,00%
CU nr. 26, Chișinău					
1	Reniță Iurie, Blocul ACUM	37,40%	37,30%	37,30%	0,00%
2	Cojocaru Dinari, PSRM	36,60%	36,78%	36,78%	0,00%
CU nr. 27, Chișinău					
1	Bolea Vladimir, Blocul ACUM	41,50%	41,54%	41,54%	0,00%
2	Mudreac Radu, PSRM	33,40%	33,42%	33,42%	0,00%
CU nr. 28, Chișinău					
1	Batrîncea Vlad, PSRM	37,90%	38,34%	38,34%	0,00%
2	Slusari Alexandru, Blocul ACUM	35,50%	35,12%	35,12%	0,00%
CU nr. 29, Chișinău					
1	Lebedinschi Adrian, PSRM	43,20%	43,50%	43,50%	0,00%
2	Verbițchi Ruslan, Blocul ACUM	37,10%	36,74%	36,74%	0,00%
CU nr. 30, Chișinău					
1	Perciun Dan, Blocul ACUM	40,50%	40,76%	40,70%	-0,06%
2	Burduja Petru, PSRM	33,40%	33,41%	33,36%	-0,05%
CU nr. 31, Chișinău					
1	Novac Grigore, PSRM	38,40%	38,63%	39,04%	0,41%
2	Nicolaescu-Onofrei L., Blocul ACUM	35,40%	34,74%	34,35%	-0,39%
CU nr. 32, Chișinău^{15*}					
1	Popșoi Mihail, Blocul ACUM	36,80%	37,03%	36,63%	-0,40%
2	Popa Svetlana, PSRM	24,80%	24,71%	24,94%	0,23%
CU nr. 33, Chișinău					
1	Năstase Andrei, Blocul ACUM	46,60%	46,32%	46,32%	0,00%
2	Țuțu Constantin, PDM	28,30%	29,16%	29,16%	0,00%
CU nr. 34, Anenii Noi					
1	Jizdan Alexandru, PDM	38,50%	41,42%	41,42%	0,00%
2	Mațarin Alexandr, PSRM	29,80%	27,27%	27,27%	0,00%
CU nr. 35, Căușeni					

¹⁵ Lipsă un PV din SV 32/33, unde la alegeri au participat 933 alegători.

1	Repesciuc Grigore, PDM	37,90%	37,95%	37,88%	-0,07%
2	Gamurar Anton, Blocul ACUM	22,30%	22,33%	22,29%	-0,04%
CU nr. 36, Ștefan Vodă					
1	Jolnaci Alexandru, PSRM	33,10%	33,92%	33,91%	-0,01%
2	Molozea Nicolae, PDM	32,10%	31,55%	31,54%	-0,01%
CU nr. 37, Răzeni					
1	Frunze Petru, Blocul ACUM	44,90%	44,92%	44,50%	-0,42%
2	Sula Ion, PDM	35,50%	35,18%	34,85%	-0,33%
CU nr. 38, Hîncești					
1	Botnari Alexandru, PDM	46,50%	47,38%	47,41%	0,03%
2	Cobzac Grigore, Blocul ACUM	34,00%	33,44%	33,41%	-0,03%
CU nr. 39, Sărata Galbenă					
1	Buza Ghenadie, PDM	43,90%	42,96%	43,01%	0,05%
2	Moțpan Chiril, Blocul ACUM	29,00%	29,55%	29,55%	0,00%
CU nr. 40, Cimișlia					
1	Diacov Dumitru, PDM	29,40%	28,51%	28,50%	-0,01%
2	Pușcari Piotr, PSRM	27,70%	27,77%	27,76%	-0,01%
CU nr. 41, Leova					
1	Grețu Efosinia, PDM	29,30%	29,95%	30,04%	0,09%
2	Briceag Aliona, PSRM	22,50%	23,24%	23,49%	0,25%
CU nr. 42, Cantemir					
1	Bacalu Elena, PDM	34,60%	35,36%	35,35%	-0,01%
2	Țurcanu Vladimir, PSRM	38,00%	35,09%	35,07%	-0,02%
CU nr. 43, Cahul					
1	Groza Ion, CI	33,70%	32,76%	33,05%	0,29%
2	Osadenco Evgheni, PSRM	29,50%	29,80%	29,72%	-0,08%
CU nr. 44, Taraclia					
1	Tatarli Chiril, PSRM	57,50%	57,46%	57,40%	-0,06%
2	Cunev Veaceslav, CI	18,80%	18,99%	18,97%	-0,02%
CU nr. 45, Comrat					
1	Suhodolski Alexandr, PSRM	67,30%	64,96%	65,08%	0,12%
2	Dudoglo Nicolai, CI	25,10%	27,31%	26,37%	-0,94%
CU nr. 46, Ceadr-Lunga					
1	Gagauz Fiodor, PSRM	75,30%	75,82%	75,82%	0,00%
2	Cadîn Grigorii, CI	10,30%	10,42%	10,42%	0,00%
CU nr. 47, Transnistria					
1	Oleinic Alexandru, CI	64,10%	62,54%	62,54%	0,00%
2	Filipov Grigore, PSRM	28,30%	29,98%	29,98%	0,00%
CU nr. 48, Transnistria					
1	Melnic Viorel, CI	63,00%	64,01%	69,23%	5,22%
2	Evtodiev Vitalii, PSRM	25,30%	24,95%	26,98%	2,03%
CU nr. 49, Est de RM (10 SV observate de OTS Promo-LEX din 27 deschise, 37%)¹⁶					
1	Para Gheorghii, PSRM	54,10%	49,16%	47,99%	
2	Frășineanu Dorin, Blocul ACUM	18,60%	27,15%	27,96%	
CU nr. 50, Vest de RM (62 SV observate de OTS Promo-LEX din 83 deschise, 75%)¹⁷					
1	Sandu Maia, Blocul ACUM	80,80%	80,69%	80,89%	
2	Rotari Vadim, PSRM	3,80%	3,85%	3,78%	
CU nr. 51, SUA și Canada (4 SV observate de OTS Promo-LEX din 13 deschise, 31%)¹⁸					
1	Alaiba Dumitru, Blocul ACUM	87,60%	49,05%	51,45%	
2	Ghilețchi Valeriu, CI	3,40%	26,82%	27,50%	

¹⁶ SV 7; 8; 11; 12; 13; 14; 17; 23; 25; 26.

¹⁷ SV 1; 2; 4; 7; 8; 9; 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 24; 25; 27; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 35; 36; 38; 39; 40; 41; 42; 43; 44; 45; 46; 47; 48; 49; 50; 53; 54; 57; 58; 60; 62; 63; 65; 66; 67; 69; 70; 71; 72; 73; 74; 75; 76; 77; 78; 79; 82.

¹⁸ SV 1; 5; 6; 8.

3.2.3 Exercițarea votului de către alegătorii incluși în listele suplimentare

MO Promo-LEX a considerat necesar la această etapă de a identifica și procentul alegătorilor ce au votat pe liste suplimentare în circumscripțiile uninominale. În acest sens s-a dedus proporția alegătorilor incluși în listele suplimentare din totalul de alegători care au primit buletine de vot pentru circumscripțiile uninominale respective. Nu au fost analizate circumscripțiile nr. 47, 48, 49, 50 și 51 pe motiv că în acestea majoritatea alegătorilor au votat anume pe liste suplimentare.

Circumscripțiile din Chișinău cu cel mai mare procent de alegători incluși pe listele suplimentare sunt: nr. 25 (11.33%)¹⁹, 32 (6.60%) și 26 (5.06%). Printre circumscripțiile din afara capitalei se evidențiază: nr. 17 Nisporeni (4.30%), nr.7 Soroca (4.25%) și nr. 43 Cahul (4.21%).

Tabel 5. Ponderea votului pe liste suplimentare în circumscripțiile uninominale

CU	Alegători care au primit buletinul de vot	Alegători incluși în listele suplimentare	%	CU	Alegători care au primit buletinul de vot	Alegători incluși în listele suplimentare	%
1	28,438	736	2.59%	24	27,784	558	2.01%
2	33,588	659	1.96%	25	27,783	3,148	11.33%
3	32,545	522	1.60%	26	28,445	1,439	5.06%
4	30,712	588	1.91%	27	28,084	573	2.04%
5	30,613	479	1.56%	28	28,784	590	2.05%
6	32,512	1,189	3.66%	29	27,011	734	2.72%
7	30,133	1,281	4.25%	30	29,861	813	2.72%
8	30,438	590	1.94%	31	28,624	679	2.37%
9	29,700	921	3.10%	32	27,849	1,837	6.60%
10	29,441	570	1.94%	33	31,531	1,546	4.90%
11	32,173	499	1.55%	34	30,392	884	2.91%
12	27,829	634	2.28%	35	27,671	488	1.76%
13	31,881	947	2.97%	36	27,792	486	1.75%
14	30,512	480	1.57%	37	29,775	339	1.14%
15	29,147	702	2.41%	38	26,213	748	2.85%
16	31,976	635	1.99%	39	23,515	213	0.91%
17	29,818	1,281	4.30%	40	26,327	744	2.83%
18	31,568	809	2.56%	41	24,063	731	3.04%
19	32,056	1,036	3.23%	42	24,548	410	1.67%
20	29,890	504	1.69%	43	24,288	1,022	4.21%
21	32,077	532	1.66%	44	17,933	746	4.16%
22	29,307	678	2.31%	45	30,039	555	1.85%
23	27,029	856	3.17%	46	29,612	465	1.57%

¹⁹ Ponderea deosebită pentru CU 25 poate fi explicată prin amplasarea unor spitale de importanță republicană pe teritoriul respectivei circumscripții.

LISTA DE ABREVIERI

alin. – alineat
APL - administrația publică locală
art. – articolul
ASP – Agenția Servicii Publice
Blocul ACUM – Blocul electoral ACUM Platforma DA și PAS
BESV – birou electoral al secției de votare
c. – comuna
CEC - Comisia Electorală Centrală
CECEU - Consiliul electoral al circumscripției electorale uninominale
CI - candidat independent
CN – circumscripție națională
CR – consiliul raional
CU - circumscripție uninominală
lit. - litera
MAEIE – Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene
MO - Misiune de observare
MPA – Mișcarea Populară Antimafie
MPSN – Mișcarea Profesioniștilor “Speranța-Надежда”
MSMPS – Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale
mun. - municipiu
nr. - număr
or. - oraș
OSCE - Organizația pentru Securitate și Cooperare în Europa
OSCE/BIDDO - Biroul OSCE pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului
OTL - observator pe termen lung
OTS - observator pe termen scurt
pct. - punct
PCRM – Partidul Comuniștilor din Republica Moldova
PDM - Partidul Democrat din Moldova
PL – Partidul Liberal
PN – Partidul Nostru
PNL – Partidul Național Liberal
PPDA – Partidul Politic "Democrația Acasă"
PPP – Partidul Politic "Patria"
PPRM – Partidul Popular din Republica Moldova
PRM – Partidul Politic "Partidul Regiunilor din Moldova"
PSRM - Partidul Politic „Partidul Socialiștilor din Republica Moldova”
PPȘ – Partidul Politic "Șor"
PVE – Partidul Verde Ecologist
PVP – Partidul Politic "Voința Poporului"
r. – raion
R. Moldova – Republica Moldova
RSA - Registrul de Stat al Alegătorilor
s. - sat
SIAS Alegeri - Sistemul informațional automatizat de stat "Alegeri"
SV - secție/secții de votare
UAT - unitate administrativ-teritorială
USAID - Agenția Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională

ANEXE

Anexa 1. Alte incidente

Altele		
Număr cazuri	Descrierea	Numărul SV
1	SV nu a fost asigurată cu urna mobilă	SV 28/11
1	Membri BESV s-a prezentat în stare de ebrietate în ziua alegerilor	SV 10/38
1	Implicarea observatorilor din partea partidelor în activitatea BESV	SV 27/15
1	Prezența altor camere video în SV	SV 10/36
1	Influențarea voinței alegătorului privind acordarea votului	SV 30/16
1	Numărarea buletinelor de vot de către un observator al unui partid.	SV 27/25
1	Diminuarea spațiului preconizat pentru amenajarea SV	SV 29/7
1	Deteriorarea materialelor prevăzute pentru votare (ștampila)	SV 32/8
1	Obligarea alegătorilor să ia buletine de vot pentru Referendum în pofida refuzului exprimat	SV 49/23
1	Intervenția Președintelui BESV în activitatea biroului prin acordarea de indicații contrare legislației (acordarea buletinelor de vot)	SV 14/33
2	Votarea fără acte confirmative în CU/SV eronat	SV 27/14, SV 12/21
2	SV nu a fost asigurată cu agent termic	SV 35/4, SV 12/36
2	Urna mobilă a revenit în SV după ora 21.00	SV 42/2, SV 40/1
2	Nerespectarea procedurilor de sigilare a cutiilor/pachetelor cu buletinele de vot	SV 50/42, SV 49/23
4	Activitatea defectuoasă a operatorilor și a echipamentului	SV 33/18, SV 13/4, SV 50/42
4	Votarea cu acte de identitate necorespunzătoare	SV 21/13, SV 9/2, SV 49/23
5	Pană de curent electric în localul SV	SV 35/4, SV 13/4, SV 33/12, SV 40/33, SV 23/14 SV 31/23
5	Intimidarea/descurajarea alegătorilor să depună contestații	SV 50/42, SV 50/60
5	Necompletarea inițială a formularelor speciale de numărare a rezultatelor votării	SV 13/54, SV 36/22, SV 41/6, SV 48/22, SV 50/63
39	Incidente raportate din SV de peste hotare și care la momentul publicării raportului nu a fost posibil de prelucrat informația	
	Total: 80 cazuri	

Anexa 2. Procese-verbale de numărare a voturilor pe circumscripția națională cu erori

N/O	C/SV	Circumscripția/ Localitate	Nr. Erori	Eroare
1	01-001	01 - Briceni	6	D == F+H E == C-D I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H J == I-C
2	01-034	01 - Medveja	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
3	01-037	01 - Pererita	2	I == C+J J == I-C
4	02-024	02 - com. Dîngeni	5	C >= D D == F+H E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
5	03-013	03 - Cupcini (Chetroșica Veche)	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
6	03-019	03 - Brătușeni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
7	03-039	03 - Lopatnic	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
8	04-003	04 - RÎȘCANI	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
9	04-024	04 - MIHĂILENI	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
10	04-028	04 - PELINIA	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
11	04-029	04 - PELINIA	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
12	04-031	04 - PERVOMAISCOE	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 J == I-C
13	04-032	04 - PÎRJOTA	2	I == C+J J == I-C
14	04-037	04 - RECEA	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
15	05-002	05 - or. Glodeni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15

16	05-020	05 - com. Camenca	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
17	05-023	05 - Ciuciulea	5	D == F+H I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H J == I-C
18	05-043	05 - Limbenii Vechi	2	D == F+H F == D-H
19	06-042	06 - Satul Sofia	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
20	06-052	06 - Comuna Tătărauca Veche (Soroca)	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
21	07-003	07 - Soroca	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
22	07-032	07 - Vanțina	3	D == F+H E == C-D F == D-H
23	07-034	07 - Redi Cereșnovăț	2	I == C+J J == I-C
24	08-054	08 - Țîrgul Vertiujeni	1	E == C-D
25	09-007	09 - Bălți	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
26	09-014	09 - Bălți	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
27	09-019	09 - Bălți	2	D == F+H F == D-H
28	09-032	09 - Bălți	2	D == F+H F == D-H
29	10-012	10 - Bălți	2	I == C+J J == I-C
30	10-022	10 - Bălți	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C

31	10-024	10 - Biruința	2	I == C+J J == I-C
32	10-025	10 - Alexandreni	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
33	10-028	10 - Țiplești	2	D == F+H F == D-H
34	10-031	10 - Mărășești	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
35	11-002	11 - Fălești	3	E == C-D I == C+J J == I-C
36	11-004	11 - Fălești	5	C >= D D == F+H E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
37	11-005	11 - Gara Fălești	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
38	11-006	11 - Fabrica de zahăr Fălești	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
39	11-047	11 - Obreja Nouă	2	I == C+J J == I-C
40	11-060	11 - Scumpia	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
41	13-012	13 - Alcedar	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
42	13-024	13 - Pripiceni-Răzeși	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
43	14-013	14 - Chiștelnița	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
44	14-024	14 - Coropcenii	2	I == C+J J == I-C
45	14-026	14 - Dobrușa	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
46	14-046	14 - Scorțeni	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 J == I-C

47	14-051	14 - Țințăreni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
48	15-027	15 - CORNEȘTI	2	D == F+H F == D-H
49	15-031	15 - HÎRCEȘTI	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
50	15-038	15 - MÎNDRA	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
51	15-043	15 - NĂPĂDENI	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
52	15-056	15 - RĂDENII VECHI	2	I == C+J J == I-C
53	16-007	16 - Ungheni	2	I == C+J J == I-C
54	16-016	16 - Cioropcani	2	I == C+J J == I-C
55	16-028	16 - Rezina	2	E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
56	17-030	17 - s. Lozova	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
57	18-022	18 - Noroceni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
58	18-029	18 - Neculaeuca	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
59	18-036	18 - Vîprova	2	D == F+H F == D-H
60	18-037	18 - Răciula	1	E == C-D
61	18-038	18 - Parcani	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
62	18-046	18 - Tabăra	2	I == C+J J == I-C
63	19-013	19 - Cocieri (sanatoriu Struguraș)	2	I == C+J J == I-C
64	19-015	19 - Corjova, Mahala	2	D == F+H F == D-H
65	19-038	19 - Oxentea	4	C >= D D == F+H E == C-D F == D-H
66	19-043	19 - Pohrebeni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
67	20-002	20 - Strășeni	3	D == F+H

				H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
68	20-025	20 - Peresecina(rul Orhei)	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
69	20-041	20 - Zubrești	2	I == C+J J == I-C
70	21-023	21 - Dubăsarii Vechi - Vest	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
71	21-028	21 - Izbiște	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
72	21-034	21 - Pașcani	2	D == F+H F == D-H
73	22-002	22 - Ialoveni	2	D == F+H F == D-H
74	22-005	22 - Ialoveni	2	I == C+J J == I-C
75	22-007	22 - Ialoveni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
76	24-005	24 - Botanica	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
77	24-017	24 - Botanica	4	C >= D E == C-D I == C+J J == I-C
78	24-022	24 - Botanica	2	I == C+J J == I-C
79	25-002	25 - Botanica	2	I == C+J J == I-C
80	27-016	27 - Buiucani	1	E == C-D
81	28-009	28 - Rîșcani	2	D == F+H F == D-H
82	28-023	28 - Rîșcani	2	I == C+J J == I-C
83	29-012	29 - Centru	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
84	29-019	29 - Rîșcani	2	D == F+H F == D-H
85	30-001	30 - Ciocana	2	I == C+J J == I-C
86	30-025	30 - Ciocana	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
87	32-029	32 - Stăuceni	1	H ==

				G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
88	33-003	33 - Codru	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
89	34-026	34 - Mereni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
90	34-031	34 - Roșcani	2	I == C+J J == I-C
91	35-015	35 - Fîrlădenii Noi	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
92	35-031	35 - Tocuz	3	C >= D E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
93	36-013	36 - Copanca	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
94	36-027	36 - Purcari	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
95	37-002	37 - Răzeni	2	D == F+H F == D-H
96	37-008	37 - Baimaclia	2	D == F+H F == D-H
97	37-016	37 - Cigîrleni	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
98	37-037	37 - Puhoi	2	I == C+J J == I-C
99	38-012	38 - Cățeleni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
100	38-028	38 - Logănești	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
101	38-037	38 - Pervomaiscoe	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
102	39-029	39 - Gura- Galbenei	3	D == F+H E == C-D F == D-H
103	40-008	40 - Cimișlia	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H

104	40-032	40 - Iserlia	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 J == I-C
105	40-038	40 - Sadaclia	2	I == C+J J == I-C
106	40-044	40 - Suric	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
107	41-002	41 - Leova	2	I == C+J J == I-C
108	41-016	41 - Suhat	2	D == F+H F == D-H
109	41-017	41 - Baius	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
110	41-022	41 - Borogani	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
111	41-046	41 - Taraclia	3	D == F+H E == C-D F == D-H
112	42-013	42 - CIOBALACCIA	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
113	42-015	42 - VICTOROVCA	1	E == C-D
114	42-046	42 - COȘTANGALIA	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
115	43-001	43 - mun Cahul	3	D == F+H E == C-D F == D-H
116	43-017	43 - Brînza	2	I == C+J J == I-C
117	43-022	43 - Crihana Veche	4	C >= D E == C-D I == C+J J == I-C
118	45-002	45 - Comrat	2	C >= D E == C-D
119	45-008	45 - Comrat	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 J == I-C
120	45-031	45 - Dezghingea	4	D == F+H

				E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
121	46-009	46 - Vulcănești	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
122	46-010	46 - Vulcănești	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
123	46-026	46 - Copceac	2	I == C+J J == I-C
124	47-007	47 - Hîrtop	2	I == C+J J == I-C
125	47-013	47 - Doroțcaia	2	I == C+J J == I-C
126	48-015	48 - Gura Bîcului	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
127	48-020	48 - Ștefan Vodă	5	D == F+H I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H J == I-C
128	49-017	49 - RUSIA - SOCI	2	I == C+J J == I-C
129	49-026	49 - UCRAINA - ODESA	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
130	49-007	49 - ISRAEL - TEL AVIV	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
131	50-030	50 - ITALIA - MESTRE (veneția)	2	C >= D E == C-D
132	50-018	50 - GERMANIA - BERLIN	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
133	50-025	50 - ITALIA -	2	D == F+H

		BOLOGNA		F == D-H
134	50-065	50 - ROMÂNIA - BUCUREȘTI	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
135	50-073	50 - ROMÂNIA - BACĂU	2	I == C+J J == I-C
136	50-067	50 - ROMÂNIA - IAȘI	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
137	50-008	50 - GRECIA - ATENA	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15 F == D-H
138	50-044	50 - ITALIA - TORINO	2	I == C+J J == I-C
139	51-008	51 - SUA - SEATTLE	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
140	12-003	12 - Sîngerei	2	D == F+H F == D-H
141	12-018	12 - Chișcăreni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14+G15
142	12-035	12 - Chirileni	2	I == C+J J == I-C

Anexa 3. Procese-verbale de numărare a voturilor pe circumscripții uninominale cu erori

N/O	C/SV	Circumscripția/Localitate	Nr. Erori	Eroare
1	01-001	01 - Briceni	6	D == F+H E == C-D I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H J == I-C
2	01-023	01 - Criva	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 J == I-C
3	01-028	01 - Halahora de Jos	2	D == F+H F == D-H
4	01-034	01 - Medveja	3	D == F+H E == C-D F == D-H
5	01-037	01 - Pererita	2	I == C+J J == I-C
6	02-006	02 - or. Dondușeni	5	D == F+H I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H J == I-C
7	02-017	02 - s.Briceni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
8	02-024	02 - com. Dîngeni	4	C >= D D == F+H E == C-D F == D-H
9	02-031	02 - s. Horodiște	2	D == F+H F == D-H
10	03-006	03 - Edineț	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
11	03-013	03 - Cupcini (Chetroșica Veche)	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
12	03-019	03 - Brătușeni	2	I == C+J J == I-C
13	03-023	03 - Burlănești	2	I == C+J J == I-C
14	03-033	03 - Goleni	4	C >= D D == F+H E == C-D F == D-H

15	03-040	03 - Parcova	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
16	03-042	03 - Rotunda	2	I == C+J J == I-C
17	03-050	03 - Zăbriceni	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
18	04-016	04 - FRASIN	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
19	04-032	04 - PÎRJOTA	2	D == F+H F == D-H
20	04-042	04 - ȘUMNA	5	D == F+H I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H J == I-C
21	05-034	05 - Fundurii Noi	1	E == C-D
22	05-043	05 - Limbenii Vechi	4	C >= D D == F+H E == C-D F == D-H
23	05-046	05 - Petrunea	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
24	06-038	06 - Satul Popești de Jos	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
25	06-042	06 - Satul Sofia	2	I == C+J J == I-C
26	06-053	06 - Comuna Tătărauca Veche (Soroca)	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
27	06-058	06 - Satul Zgurița	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
28	07-003	07 - Soroca	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
29	07-004	07 - Soroca	2	D == F+H F == D-H
30	07-037	07 - Rublenița	2	I == C+J J == I-C

31	08-012	08 - Băhrinești	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
32	08-023	08 - Frumușica	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
33	08-054	08 - Tîrgul Vertiujeni	2	I == C+J J == I-C
34	09-007	09 - Bălți	2	I == C+J J == I-C
35	09-009	09 - Bălți	2	I == C+J J == I-C
36	09-021	09 - Bălți	2	I == C+J J == I-C
37	09-027	09 - Bălți	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 J == I-C
38	09-031	09 - Bălți	3	D == F+H E == C-D F == D-H
39	09-032	09 - Bălți	2	D == F+H F == D-H
40	09-037	09 - Răuțel	2	I == C+J J == I-C
41	10-013	10 - Bălți	2	I == C+J J == I-C
42	10-017	10 - Bălți	2	I == C+J J == I-C
43	10-022	10 - Bălți	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
44	11-005	11 - Gara Fălești	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
45	11-006	11 - Fabrica de zahăr Fălești	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
46	11-020	11 - Șoltoia	4	C >= D D == F+H E == C-D F == D-H
47	11-035	11 - Doltu	2	I == C+J J == I-C

48	11-042	11 - Beleuți Ivanovca	2	I == C+J J == I-C
49	11-053	11 - Pruteni Cozmenii Vechi Drujneni	2	I == C+J J == I-C
50	13-011	13 - Șoldănești	3	D == F+H E == C-D F == D-H
51	14-035	14 - Mîndrești	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
52	14-046	14 - Scorțeni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
53	15-002	15 - CĂLĂRAȘI	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
54	15-006	15 - CĂLĂRAȘI	3	D == F+H E == C-D F == D-H
55	15-011	15 - or. CORNEȘTI	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
56	15-020	15 - MIRCEȘTI	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
57	15-025	15 - CONDRĂTEȘTI	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
58	16-001	16 - Ungheni	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
59	17-017	17 - s. Bursuc	2	I == C+J J == I-C
60	17-030	17 - s. Lozova	2	D == F+H F == D-H
61	17-040	17 - s. Șişcani	2	I == C+J J == I-C
62	17-049	17 - s. Vînători	2	D == F+H F == D-H
63	18-002	18 - Orhei	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C

64	18-020	18 - Ghetlova	3	D == F+H E == C-D F == D-H
65	18-029	18 - Neculaeuca	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
66	18-036	18 - Vîprova	2	D == F+H F == D-H
67	18-046	18 - Tabăra	2	I == C+J J == I-C
68	19-015	19 - Corjova, Mahala	4	C >= D D == F+H E == C-D F == D-H
69	19-038	19 - Oxentea	5	C >= D D == F+H E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
70	19-041	19 - Podgoreni	2	I == C+J J == I-C
71	20-002	20 - Strășeni	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
72	21-029	21 - Măgdăcești -Nord	2	I == C+J J == I-C
73	21-030	21 - Măgdăcești - Sud	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
74	21-034	21 - Pașcani	1	E == C-D
75	22-002	22 - Ialoveni	2	D == F+H F == D-H
76	22-020	22 - Pîrjolteni	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
77	22-028	22 - Suruceni	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
78	22-035	22 - Văsieni	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H

79	22-036	22 - Vorniceni	2	E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
80	23-024	23 - Botanica	2	I == C+J J == I-C
81	24-028	24 - Botanica	2	I == C+J J == I-C
82	25-002	25 - Botanica	2	I == C+J J == I-C
83	25-003	25 - Botanica	5	D == F+H E == C-D I == C+J F == D-H J == I-C
84	26-011	26 - Buiucani	3	E == C-D I == C+J J == I-C
85	28-014	28 - Rîșcani	2	I == C+J J == I-C
86	29-004	29 - Centru	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
87	29-007	29 - Centru	2	I == C+J J == I-C
88	29-028	29 - Rîșcani	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
89	30-001	30 - Ciocana	2	I == C+J J == I-C
90	30-010	30 - Ciocana	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
91	30-015	30 - Ciocana	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
92	31-007	31 - Ciocana	2	D == F+H F == D-H
93	31-014	31 - Ciocana	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
94	33-018	33 - Băcoi	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
95	34-021	34 - Floreni	2	I == C+J J == I-C

96	34-025	34 - Maximovca	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
97	34-026	34 - Mereni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
98	34-031	34 - Roşcani	2	I == C+J J == I-C
99	34-033	34 - Şerpeni	2	D == F+H F == D-H
100	35-010	35 - Chircăieşti	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
101	35-011	35 - Cîrnăţeni	3	D == F+H E == C-D F == D-H
102	36-022	36 - Olăneşti	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
103	37-002	37 - Răzeni	2	D == F+H F == D-H
104	37-008	37 - Baimaclia	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
105	37-038	37 - Țîpala	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
106	38-028	38 - Logăneşti	2	D == F+H F == D-H
107	38-030	38 - Sărata -Mereşeni	2	D == F+H F == D-H
108	38-032	38 - Nemţeni	5	D == F+H I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H J == I-C
109	39-001	39 - Sarata Galbenă	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
110	39-012	39 - Călmăţui	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
111	40-003	40 - Cimişlia	2	D == F+H F == D-H

11 2	40-006	40 - Cimișlia	2	I == C+J J == I-C
11 3	40-011	40 - Dimitrovca	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 J == I-C
11 4	40-015	40 - Basarabeasca	2	I == C+J J == I-C
11 5	40-038	40 - Sadaclia	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 J == I-C
11 6	40-047	40 - Valea Perjei	2	D == F+H F == D-H
11 7	41-002	41 - Leova	2	I == C+J J == I-C
11 8	41-018	41 - Cociulia Noua	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
11 9	41-022	41 - Borogani	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
12 0	41-026	41 - Frumușica	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
12 1	41-051	41 - Tartaul	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
12 2	42-008	42 - IEPURENI	1	E == C-D
12 3	42-010	42 - ȚĂRĂNCUȚA	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
12 4	42-013	42 - CIOBALACCIA	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
12 5	42-029	42 - URSOAIA	1	E == C-D
12 6	42-038	42 - PAICU	2	D == F+H F == D-H
12 7	43-007	43 - mun Cahul	2	D == F+H F == D-H
12 8	43-017	43 - Brînza	2	I == C+J J == I-C
12 9	44-002	44 - Taraclia	3	C >= D E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14

13 0	44-018	44 - Budăi	2	I == C+J J == I-C
13 1	44-025	44 - Novosiolovca	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 J == I-C
13 2	45-002	45 - Comrat	4	C >= D D == F+H E == C-D F == D-H
13 3	45-005	45 - Comrat	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
13 4	45-008	45 - Comrat	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 J == I-C
13 5	45-021	45 - Chirsovo	3	D == F+H H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
13 6	46-009	46 - Vulcănești	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
13 7	46-026	46 - Copceac	2	I == C+J J == I-C
13 8	47-006	47 - Rezina	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
13 9	47-013	47 - Doroțcaia	3	I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 J == I-C
14 0	48-012	48 - Căușeni	2	I == C+J J == I-C
14 1	48-015	48 - Gura Bîcului	6	D == F+H E == C-D I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H J == I-C
14 2	48-020	48 - Ștefan Vodă	5	D == F+H I == C+J H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14

				F == D-H J == I-C
14 3	49-017	49 - RUSIA - SOCI	2	I == C+J J == I-C
14 4	49-011	49 - RUSIA - MOSCOVA	5	D == F+H E == C-D I == C+J F == D-H J == I-C
14 5	49-007	49 - ISRAEL - TEL AVIV	3	C <= A+B D == F+H F == D-H
14 6	50-018	50 - GERMANIA - BERLIN	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
14 7	50-048	50 - ITALIA - VERONA	5	C >= D D == F+H E == C-D H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14 F == D-H
14 8	50-025	50 - ITALIA - BOLOGNA	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
14 9	50-073	50 - ROMÂNIA - BACĂU	4	C >= D E == C-D I == C+J J == I-C
15 0	50-028	50 - ITALIA - FIRENZE	2	D == F+H F == D-H
15 1	50-011	50 - FRANȚA - PARIS	2	I == C+J J == I-C
15 2	50-067	50 - ROMÂNIA - IAȘI	3	D == F+H E == C-D F == D-H
15 3	50-008	50 - GRECIA - ATENA	2	I == C+J J == I-C
15 4	50-043	50 - ITALIA - ROMA	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14
15 5	50-015	50 - FRANȚA - LYON	4	C >= D E == C-D I == C+J J == I-C

15 6	50-044	50 - ITALIA - TORINO	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
15 7	51-008	51 - SUA - SEATTLE	4	D == F+H I == C+J F == D-H J == I-C
15 8	51-005	51 - SUA - WASHINGTON	4	C >= D E == C-D I == C+J J == I-C
15 9	12-017	12 - Chişcăreni	2	I == C+J J == I-C
16 0	12-047	12 - Pepeni	1	H == G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7+G8+G9+G10+G11+G12+G13+G14

Anexa 4. Tabel comparativ privind numărul de incidente raportate de către observatorii Promo-LEX

Nr.	Tip Incident	Alegeri prezidențiale 30 octombrie 2016		Alegeri locale noi 20 mai 2018		Alegeri parlamentare 24 februarie 2019	
		Turul I	Turul II	Turul I	Turul II	Preliminare ²⁰	Finale
1.	Refuz/obstrucționare în obținerea exemplarelor de procese-verbale de numărare a voturilor	0	0	0	0	-	50
2.	Acces restricționat sau obstrucționarea procesului de observare liberă în secția de votare	20	6	4	1	24	24
3.	Urnele de vot nu au fost sigilate potrivit procedurilor legale/ ruperea/ deteriorarea sau absența sigiliilor pe urnele de vot	18	9	15	4	86	77
4.	Lipsa materialelor necesare în secția de votare. Lipsește cel puțin unul din următoarele materiale: listele electorale, buletinele de vot, ștampila rotundă cu numărul biroului electoral, ștampilele cu inscripția "Votat", "Anulat", ștampila specială "Alegeri 24.02.2019", sigilii pentru urne de vot	0	0	0	0	5	5
5.	Votarea nejustificată în grup (în cabine de vot se află 2 și mai multe persoane)	0	0	3	0	83	94
6.	Prezența nejustificată a persoanelor neautorizate în incinta secției de votare	30	55	19	22	46	50
7.	Buletinele de vot nerepartizate membrilor BESV nu sunt păstrate în loc sigur în incinta secției de votare	7	0	0	0	2	2
8.	Zvonuri, tentative sau chiar situații de recompense materiale sau bănești oferite alegătorilor în perimetrul și/sau în apropierea secției de votare pentru a determina alegerea alegătorilor	7	10	0	0	63	59
9.	Agitație electorală sau PR negru în incinta secției de votare pentru a determina alegerea alegătorilor	21	20	9	14	64	64
10.	Transportarea organizată a alegătorilor (autocare, microbuze sau alte unități de transport care în mod normal nu ar avea ce căuta în preajmă)	22	39	4	2	91	123
11.	Încetarea/suspendarea nejustificată a votării în secția de votare	0	0	0	0	3	3
12.	Acte de violență sau intimidări ale alegătorilor, sau altor persoane	22	19	5	2	34	39
13.	Deficiențe în funcționarea SIAS Alegeri (suspendarea funcționării; situații când SIAS Alegeri indică faptul că alegătorul a votat, iar acesta susține că nu a votat)	28	42	14	3	66	61

²⁰ Datele preliminare au fost totalizate în baza incidentelor ce s-a reușit a prelucra până la ora 23.00 (24.02.2019). Datele finale includ incidentele ce nu s-a reușit de prelucrat până la închiderea secțiilor de votare dar a incidentelor raportate inclusiv după închiderea secțiilor de votare.

14.	Deficiențe în listele electorale (discrepanțe dintre adrese; alegători decedați; semnături în locul altor persoane)	5	27	96	44	127	129
15.	Fotografierea buletinelor de vot, alte încălcări ale secretului votului	16	84	36	20	110	107
16.	Deteriorarea buletinelor de vot sau alte incidente ce se referă la utilizarea neconformă a acestora	0	0	0	0	60	56
17.	Înteruperea procesului de filmare a procedurilor de votare și numărare a buletinelor de vot, alte incidente ce țin de filmarea procedurilor de vot	0	0	0	0	76	79
18.	Introducerea în urna de vot a unui număr nejustificat de buletine	0	0	0	0	-	2
19.	Anularea buletinelor de vot înainte de închiderea secțiilor de votare	1	0	3	2	-	4
20.	Prezența materialelor de publicitate, afișelor, panourilor electorale în raza secției de votare (100 metri de la localul secției)	40	16	8	2	-	0
21.	Votarea a unui număr suspicios de mare de alegători cu reședință la una și aceeași adresă	0	0	0	0	-	9
22.	Altele	39	79	17	59	80	80
		267	406	236	135	1020	1118